Weller

Originalbetriebsanleitung

Translation of the original instructions
Traduccién del manual original

Traduction de la notice originale

Traduzione delle istruzioni originali

Tradugdo do manual original

Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing
Overséttning av bruksanvisning i original
Overseaettelse af den originale brugsanvisning
Alkuperaisten ohjeiden kdannos

MeTd@paon Tou TTPWTOTUTTOU TWV 08NYIWV XPHoNG
Orijinal igletme talimati gevirisi

Preklad puvodniho navodu k pouzivani
Ttumaczeniem instrukcji oryginalnej

Eredeti hasznalati utasitas forditasa

Preklad pévodného navodu na pouzitie
Prevod izvirnih navodil

Algupérase kasutusjuhendi tdlge

Instrukciju tulkojumam no originalvalodas
Originalios instrukcijos vertimas

npeBo/ Ha opuUrMHanHaTa MHCTPYKLUS
Traducere a instructiunilor originale

Prijevod originalnih uputa
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Vereisente "Longlife"-Kupferldtspitze 1. Panne "longue durée" cuivre, pla 1. Met staal beklede ,,Longlife“-kope
Kernhiilse quée fer ren soldeertip
AuBenrohr aus Edelstahl 2. Embase 2. Kernhuls
Drei Knippingschrauben,DIN 7981 3. Fourreau inox 3. Buitenste buis in roesturij staal
Anschlusskonus-aus Kunststoff 4. 3 is de fixation DIN 7981 4. Drie Knipping-schroeven DIN 7981
Zuleitung 5. Plaquette de connexion plasique 5. Plastic aansluitconus
Glasfaserverstarkter Kunststoffgriff 6. Cable d'alimentation 6. Snoer
Ummantelter Stromleiter 7. Manche,plastique fibre«de verre 7. Met glasvezel verstevigde plastic
SchutzleiteranschluB 8. Conducteur gainé handgreep

0. Vernickelter Stahiflansch mit 9. Protection 8. Met mantel omgeven stroom-
Typenstempelung 10. Collerette Nickel plaqué fer avec geleider

1. Heizwicklung zwischen Naturglim- marquage 9. Aansluiting veiligheidsaarddraad
merblattern, mit Keramik gegossen  11. Elément chauffant isolé mica et 10. Vernikkelde stalen flens met

2. Klemmschraube céramique stempel

12. Vis de serrage 11. Gloeispiraal tussen natuurlijke

micaplaatjes, in keramiek gegoten
12. Klemschroef

Punta "Longlife" in rame con rivestimento in acciaio
Alloggiamento della punta

Tubo esterno in acciaio inox

3 viti.Knipping DIN 7981

Raccordo conico in plastica

Cavo alimentazione

Impugnatura in plastica rinforzata con fibre di vetro
Conduttore

Contatto di protezione

Steel-coated Longlife Copper Soldering Tip

Core socket

Exterior stainless steel pipe

3 off Knipping bolts DIN.7981

Connecting taper, plastic

Cord

Glass fibre reinforced-plastic handle

Coated.conductor

Protective conductor connection

0. Flangia in acciaio nichelata con marcatura 0. Nickel-plated steel flange including marking

1. Resistenza isolata in fogli di mica naturale contenuta 1. Heater coil between natural mica leaves embedded in
in involucro di ceramica cast ceramics

2. Vite a mano 12. Thumbscrew
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jarndverdragna ,Longlife“-koppar
|6dspetsar

kérnhylsa

ytterror av rostfrittstal

tre knipping-skruvar DIN 7981
anslutningskon.i-plast
tillforselledning

glasfiberarmerat plasthandtag
stromledare med mantel
skyddsledningsanslutning
fornicklad stalflans med typstam
pel

glodstrémslindning mellan natur
glimmerskivor, gjutna i keramik
kldmskruv“Longlife“-lodspetsar

Bico de soldar ,Longlifed em cobre
coberto com uma pelicula de ferro

Porta-bico

Tubo exterior em aco fino

Trés parafusos de fixagéo DIN 7981
Cone de ligacao em plastico

Cabo de alimentacéo

Pega em plastico reforgado a fibra
de vidro

Condutor revestido

Ligacéo a terra

. Flange em aco niquelado provida de

marcagéo

Fios de aquecimento isolados por
mica natural e fundidos em
ceramica

Parafuso de aperto

Dokulu "Longlife" (uzun émiirld) bakir
havya ucu

Niive kovani

Paslanmaz celikten dis boru

Ug vida DIN 7981

Rlastik baglanti konigi

Besleme hatti

Cam elyaf,takviyeli-plastik sap
Kilifli akim kablosu

Koruma hatti baglantisi

Uzerinde tip isareti olan nikel kapli
celik flang

Dogal mika tabakalari arasindaki
1sitma sargisi, seramik dokdlmas
Sikistirma vidasi

1. Punta de cobre ,Longlife” revesti
da de hierro

Vaina.del nicleo

Tubo exterior de acero inoxidable
3 tornillos Knipping DIN 7981
Cono de conexion-de plastico
Linea'de.alimentacion

Nooar®N

con fibra de vidrio

Conductor revestido

Conductor de proteccion

10. Brida de acero niquelada con
marcado

. Calentador en espiral entre lami
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nillas de mica naturales, revestido

con ceramica
12. Tornillo de apriete
Puntas para soldar ,,Longlife”

—_

Teraspéaallysteinen ,,Longlife” -
kuparikarki

Sisahylsy

Jaloteréksinen ulkoputki
KolmesKnipping-ruuvia:DIN 7981
Muovinen liitoskartio
Sahkojohto

Vaipoitettu séhkéjohdin

Suojajohtimen liitos

0. Niklattu teraslaippa tyyp
pimerkintdineen

. Keraamisesti eristetty, luonnonki
ilteen ympardima lampokaamitys

12. Kiristysruuvi
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1. Pozelezeny médény pajeci hrot

s dlouhou Zivotnosti

2. Jadrova objimka

Vnéjsi trubka,z,uslechtilé oceli

Tii Srouby DIN 7981

Piipojovaci kénus zumélé

hmoty

6. Privodni'vedeni

7. Umélohmotna rukojet
vyztuZend sklenénymi viakny

8. Oplastény vodi¢

9. Pfipojka pro ochranny vodic¢

10. Poniklované ocelové ¢elo s
oznacenym typem

11. Topné vinuti mezi platky
pfirodni slidy, zalité keramikou

12. Zajistovaci Sroub

o~ w

Empuiiadura de plastico reforzada

Lasikuituvahvisteinen muovikahva

_

»Longlife“-kobber-loddespids over
trukket med jern
Hovedholder
Udvendigt ran af rustfrit stal
Tre fastgorelsesskruer DIN 7981
Tilslutningskonus af plastic
Tilledning
Glasfiberforstaerket kunststofgreb
Beklaedt stromleder
Jordledning
. Forniklet stalflange med typestem
pel
. Varmeelement mellem naturlige
micablade, stgbt med keramik
12. Klemmeskrue ,,Longlife“-lodde
spidser
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1. Longlife uum KoAnmpL0U
ETILOONPWUEVN

2. KdAukag mupriva

3. EEwtepkdg owAivag ano
€EEUYEVIONEVO ATOAAL

4. Tpeig KoxAieg knipping oUupwva pe
1o DIN 7981

5. ZuvdeTikOG MAAOTIKOG KWYOS

6. Kalwdio

7. Aapr) evioxupévn peaAmdels iveg

8. EMevOuuéVag peupaTopopog
aywyog

9. ZUvdeon yelwong

10. ErvikeAwpévo atodAvo
neplAaipto (pAavTCa) pe
oTaundplopa Turou

11. Znelpwpa 6Eppavong avaueoa oe
QUOIKO papuapuyia (Hika), Xuto e
KEPAUIKO UNKO

12. ZUOQIYKTIKOG KOXAIOG

Hartowane groty miedziane Longlife
Tuleja rdzenia
Tuleja zewn trzna ze stali stopowej
Trzy $ruby typu.Knipping DIN 7981
Stozek pfzytaczeniowy z
tworzywa sztucznego
Przewdd doprowadzajacy
Uchwyt z tworzywa sztucznego
wzmocniony.wtoknem,szklanym
Przewéd pradowy z pfaszczem
. Przytacze przewodu uziemiajgcego
10. Niklowany kotnierz stalowy ze
stemplem identyfikacyjnym
. Uzwojenie grzejne mi dzy
ptytkami z naturalnej miki, zalane
w ceramice
12. Sruba zaciskowa
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. Vasazott Longlife réz

forrasztocsucs

Maghtively

Nemesacél kiilsé cs6
Harom Knipping-csavar,
DIN. 7981

Mianyag,kupos csatlakozas
Téapvezeték

Uvegszallal megerdsitett
mianyag markolat

Burkolt aramvezeték
Védbvezeték-csatlakozd
Nikkelezett acélkarima,
tipusbélyegz6vel
Fitétekercs természetes csillam
lemezek kdzott, keramiaval
kiéntve

.Roégzitécsavar

. Rauaga kaetud "Longlife"-

vaskjooteotsik

2. Tsentrihllss
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. Roostevabast terasest vélis

toru

. Kolmeplekikruvi DIN 7981
. Plastmassist (ihenduskoonus

Juhe

. Klaaskiuga tugevdatud plast

masskéaepide

. Varjestatud vorgujuhe

Kaitsejuhtme Uhendus

. Nikeldatud terasflants koos

tutbitempliga

Looduslike vilgukiviplaatide
vahel asuv savisse valatud
kuttespiraal

Kinnituskruvi

1. Pozelezovany medeny
spajkovaci-hrot Longlife

2. Puzdro jadra

3. Vonkajsia'rdra z uslachtilej
ocele

4. Tri.upevriovacie skrutky
DIN 7981

5. Pripdjaci kuzefl z plastu

6. Privod

7. Plastova rukovat vystuzena
sklenym viaknom

8. Elektricky vodi¢ s plastom

9. Pripojka pre ochranny vodi¢

10. Poniklovana ocefova priru
ba s typovym oznaéenim

11. Rozohrievacie vinutie
medzi platkami prirodnej
sfudy, pokryté keramikou

12. Upinacia skrutka

1. Metalu padengtas varinis
lituoklio_smaigalys ,longlife”

2. Jvoré

3. I8orinis vamzdelis i$
aukstos kokybeés plieno

4. Trys varztai DIN 7981

5. Plastikinis _prijungimo kugis

6. Jvadas

7. Plastikiné rankena, sutvir
tinta stiklo pluostu

8. lzoliuotas kabelis

9. Apsauginio kabelio lizdas

10. Nikeliu padengtas plieninis

flan&as su jrenginio tipo
Zymeniu

11. Kaitinimo apvijos su
keramikiniu uzpildu

12. Spaustukas

MegeH Bpbx 32 nosnHmK "Longlife”, cbC cTOMaHeHo nokpuT1e

Brynka'Ha cbpaeqHuka

ByHwHa prﬁa OT BVCOKOKa4ecTBeHa CTOMaHa

Tpv BuHTOBE “KHMnnuur* DIN 7981

ChepvHuteneH KOHYE-OT nnacTMaca

3axpaHBaLL MPOBOAHHMK

lMnactmacosa OPbXXKa, N0ACKUNEHA CbC CTHKNIOBNAKHA
TokoBogeL NPOBOAHUK C 130N1aLUMOHHA 06BMBKa

CbefmHeHue 3a 3alnTeH NPOBOAHKUK

HVIKeJ'IMpaH CTOMaHeH cpnaHeu C Hane4aTaH Tvn
HarpeBaTenHa HaMOTKa MeXAy HAKONKO Crnoese eCcTecTBeHa Cntoja, N3netu ¢ kepamuka

3arerateneH BUHT
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12.

. Bakrena spajkalna konica

Longlife

. Jedrna pusa
. Zdnanja cev iz nerjavnega

jekla

. Trije vijaki s krizno zarezo/po

DINw7981

. PrikljuCni*konus-iz-imetnega

materiala

. Dovodni kabel
. Roé€aj iz umetne mase, oja¢an

s steklenimi vliakni

. Oplaséeni vodnik

Prikljucek za zas¢itni vod

. Ponikljana jeklena prirobnica

z vtisnjenim tipom
Grelna tuljava med listi iz
naravne sljude, zalita s
keramiko

Privojni vijak

. Ar dzelzi parklats "Longlife"

vara lodvada gals

Serdes apvalks

Argja caurule no/8kirmnes
terauda

Tris sakniebjamas
stiprinajuma skrtives

DIN 7981

Piesléguma konuss no
maksligas Skiedras
Pievads

Satvérejs no maksligas
Skiedras ar stikla Skiedras
komponentiem

Neizoléts stravas vaditajs
Aizsargslédza piesléegums
Nikeléts térauda atloks ar
standarta zimotni

Silditaja tinums starp dabiga
sakarsuma mérplatém,
iekausets keramikas ¢aula
Stiprinajuma skrive
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Varf de lipit din cupru "Longlife" acoperit cu un strat

de fier

Tub carotier

Tub exterior din inox

Trei struburi de fixare Knipping DIN 7981

Con de racord<din plastic

Cablude alimentare

Méner din‘plastic intarit.cufibra de sticla

Conductor electric captusit

. Racord cablu de protectie

0. Flanga din otel nichelatd cu caracteristici inscriptionate

1. infasurare de incalzire intre foi de mic naturald
acoperite cu ceramica

12. Surub de blocare

20N~ ®N
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1.

Bakreni vrh za lemljenje "Longlife" prekriven slojem
Zeljeza

Jezgrena Cahura

Vanjska.cijev od nehrdajuceg,celika

Tri vijka s kriznim prihvatom DIN,7981

Prikljucni konus od umjetnog materijala

Dovodni kabel

PlastiCni drzak ojacan staklenim viaknima
Oklopljeni vodic

PrikljuCak za zastitni vodi¢

Poniklana €elitna prirubnica s otisnutim Zigom tipa
Ogrjevni namot izmedulistova prirodnog tinjca,
preliven keramikom

12. Stezni vijak

SPI 27

SPI 81

Weller"




Deutsch

Legen Sie das Lotwerkzeug bei Nichtgebrauch
immer in der Sicherheitsablage ab.

Wir danken lhnen fiir das mit dem Kauf des Weller
Létkolbens SPI erwiesene Vertrauen. Bei der Fertigung
wurden strengste Qualitéts-Anforderungen zugrunde gelegt,
die eine einwandfreie Funktion des Geréates sicherstellen.

A 1. Achtung!

Vor Inbetriebnahme des Gerdtes lesen Sie bitte diese
Betriebsanleitung und die beiliegenden Sicherheitshinweise
aufmerksam  durch.  Bei  Nichteinhaltung  der
Sicherheitsvorschriften droht Gefahr fiir Leib und Leben.

Fiir andere, von der Betriebsanleitung abweichende
Ver-wendung, sowie bei eigenmachtiger Veranderung, wird
von Seiten des Herstellers keine Haftung Gibernommen.

Der Weller SPI Lotkolben entspricht der EG
Konformitétserkldrung gemdB den grundlegenden
Sicherheitsanforderungen der Richtlinien 2004/108/EG,
2006/95/EG und 2011/65/EU (RoHS).

2. Beschreibung

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

Die WELLER SPI-Lotkolbenserie wird von uns fir den
anspruchsvollen Hobby-Elektroniker und fiir die elektro-
technische Industrie gefertigt. Genau das richtige
Lotwerkzeug fiir professionelle Lotarbeiten. Robust,
wirtschaftlich und vielseitig fiir Lotarbeiten einsetzbar, sind
diese Lotkolben bestens fiir die Fertigung und den Service
von elektronischen Gerdten geeignet. Die Industrie-
Létkolben der SPI-Serie zeichnen sich durch soliden
Heizkorperaufbau und breitgefachertem Lotspitzenprogram
der Longlife-Klasse aus. Sie werden an Netzspannung
angeschlossen. Mit den verschiedenen Leistungsgruppen
15, 25, 40 und 75 Watt lésen sie einen groBen Bereich von
Létaufgaben. Die Longlife-Lotspitzen sind mit einer
galvanisch aufgebrachten Schutzschicht versehen.

Diese Schutzschicht verldngert die Lebensdauer der
Lotspitze erheblich und darf nicht durch mechanische
Bearbeitung (Feilen, Kratzen) zerstort werden. Modernste
Galvanik-Verfahren gewahrleisten beste Warmeleitfahigkeit
der Lotspitze, auBerdem ist sie absolut zunder- und
korrosionsfest.

Technische Daten

Spannung Leistung Schutz  Aufheiz- Temp.

klasse  zeit
SPI-16 230VAC 15W | 180's 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180's 410°C
SPI-41 230VAC 40w | 180's 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180's 480°C

Netzspannungsmodelle auch fiir 120 V lieferbar.

3. Inbetriebnahme

Die Lotkolbenablage nach beiliegender Biegeanleitung
abkanten. Lotkolben in Sicherheitsablage ablegen.
Vergewissern Sie sich, dass sich keine brennbaren
Gegenstinde in der Ndhe des Létkolbens befinden. Uber-
priifen Sie ob die Netzspannung mit dem Anschlusswert des
Létkolbens iibereinstimmt. Den Netzstecker des Létkolbens
in die Netzsteckdose stecken. Das Netzkabel darf nur in die
dafiir zugelassenen Netz-steckdosen oder Adapter ein-
gesteckt werden. Nach Ablauf der bendtigten Aufheizzeit die
Lotspitze mit etwas Lot benetzen. AnschlieBend kann mit den
Lotarbeiten begonnen werden.

4. Arbeitshinweis

Lotspitzenwechsel (nur im kalten Zustand):

Losen Sie die Klemmschraube (12) und ziehen Sie die
L6tspitze nach vorn heraus.

Vermeiden Sie, dass sich die Lotspitze festfriBt. Eine diinne
Graphitschicht auf das Spitzenende der Lotspitze
aufgebracht, sowie Gfteres Herausnehmen der Létspitze ver-
hindert unangenehmes Festfressen. Die Reinigung der
Lotspitze soll durch einen mit Wasser getrankten
Reinigungsschwamm erfolgen. Legen Sie den Lotkolben
immer in der Originalablage ab. Bei Lotpausen immer darauf
achten, dass die L6tspitze gut verzinnt ist.

5. Lieferumfang
Létkolben

Ablage

Betriebsanleitung

Technische Anderungen vorbehalten!

Die aktualisierten Betriebsanleitungen finden Sie unter
www.weller-tools.com.



En cas de non utilisation de I'outil de souda-
ge, toujours le poser dans la plaque reposoir de
sécurité.

Nous vous remercions de la confiance que vous nous avez
accordée en achetant le support de Weller fer a souder SPI.
Lors de la fabrication, des exigences de qualité trés sévéres
assurant un fonctionnement parfait de I'appareil, ont été
appliquées.

A 1. Attention!

Avant la mise en service de I'appareil, veuillez lire
attentivement ce mode d’emploi et les consignes de
sécurité ci-jointes. Dans le cas du non-respect des
consignes de sécurité, il y a danger pour le corps et danger
de mort.

Le fabricant décline toute responsabilité pour les utilisations
autres que celles décrites dans le mode d’emploi de méme
que pour les modifications effectuées par I'utilisateur.

Le support de Weller fer a souder SPI correspond a la
déclaration de conformité européenne en application des
exigences de sécurité fondamentales de la directive
2004/108/CE, 2006/95/CE et 2011/65/EU.

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

La série de fers & souder Weller SPI a été congue pour
répondre a la fois aux exigences des électroniciens et de
I'industrie électronique. C'est I'outil de soudage idéal pour
des travaux professionnels. Ces fers a souder sont robustes,
économiques et utilisables de plusieurs manigres.

lls conviennent parfaitement pour la production et la
réparation d'appareils électroniques.

Les fers a souder industriels de la série SPI excellent par la
construction solide de leurs systémes de chauffage et par la
grande étendue de leur gamme de pannes de soudage de la
classe longue durée. lls peuvent étre connectés au réseau
électrique. Vous pouvez effectuer une grande partie de vos
travaux de soudage grace a la grande plage de puissances
disponibles: 15, 25,40 et 75 W.

N'utilisez pas d'outils de soudage trop faibles pour effectuer
vos travaux de soudage. Les pointes de soudage longue
durée sont munies d'une couche de protection galvanique.
Cette couche protectrice allonge la durée de vie des pannes
a souder considérablement et ne doit en aucun cas étre
endommagée mécaniquement par limage ou grattage.

Les procédés de galvanisation les plus modernes
garantissent une meilleure conductibilité thermique de la
panne a souder, elle est de plus totalement protégée contre
la corrosion ou I'oxydation a chaud.

Francais

Caracteristiques techniques

Tension Puissance Classe  Temps de- Temp.

de protec. chauffage
SPI-16 230VAC 15W | 180's 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180's 410°C
SPI-41 230VAC 40w | 180's 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180's 480°C

Des modeles fonctionnant avec une tension secteur de
120V sont aussi disponibles.

3. Mise en marche

Pliers le support du fer a souder d'apres le modele de flexion
ci-joint. Déposer le fer a souder sur son support de sécurité.
Assurez-vous qu'il n'y a pas d'objets

combustibles a proximité du fer a souder. Vérifiez que la
tension secteur correspond a la valeur de branchement du
fer a souder. Branchez la prise de courant du fer a souder
dans la prise secteur. Le cable secteur ne doit étre branché
que sur une prise de courant ou un adaptateur agrée.
Apres écoulement du temps de chauffage nécessaire,

VOUS pouvez commencer vos travaux de soudure.

4. Notice d'utilisation

Changement de panne (a I'état froid seulement) desserrer la
vis de serrage (12) et retirer la panne vers 'avant.

Vous pouvez éviter tout dépdt génant sur la panne a souder
en la démontant souvent et en mettant une fine couche de
graphite. Utilisez pour cela la pate anti-bloc Weller.

Le nettoyage de la panne a souder doit étre fait a I'aide
d'une éponge humectée d'eau. Mettez toujours le fer a
souder sur son support original.

Protégez-vous des éclaboussures d'étain en portant des
vétements de protection. Les vapeurs de soudures sont
malsaines, elles doivent donc étre aspirées avec un extrac-
teur de fumée.

Vérifiez réguliérement I'état du cable afin de détecter tout
endommagement.

5. Livraison
Fer a souder, support, mode d'emploi.
Sous réserve de modifications techniques!

Vous trouverez les manuels d'utilisation actualisés sur
www.weller-tools.com.



Nederlands

Plaats het soldeergereedschap bij niet-gebruik
altijd in de veiligheidshouder.

We danken u voor de aankoop van de Weller-soldeerbouten
van het type SPI en het door u gestelde vertrouwen in ons
product. Bij de productie werd aan de strengste kwaliteitsve-
reisten voldaan om een perfecte werking van het toestel te
garanderen.

A 1. Attentie!

Gelieve voor de ingebruikneming van het toestel deze gebru-
iksaanwijzing en de bijgeleverde veiligheidsvoorschriften
aandachtig door te nemen. Bij het niet naleven van de veilig-
heidsvoorschriften dreigt gevaar voor leven en goed.

Voor ander, van de gebruiksaanwijzing afwijkend gebruik,
alsook bij eigenmachtige verandering, wordt door de fabri-
kant geen aansprakelijkheid overgenomen.

De Weller soldeerbouten SPI is conform de EG-conformiteits-
verklaring volgens de fundamentele veiligheidsvereisten van
de richtlijnen 2004/108/EG, 2006/95/EG en 2011/65/EU.

2. Beschrijving

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

De WELLER-soldeerbouten van het type SPI zijn bedoeld voor
de veeleisende doe-het-zelver elektricien en voor de elektro-
nische industrie. Ze zijn uitermate geschikt voor professio-
neel soldeerwerk omdat ze tegelijkertijd stevig, zuinig en
zeer veelzijdig zijn. Deze soldeerbouten zijn dan ook ideaal
voor het vervaardigen en het herstellen van elektronische
toestellen.

Kenmerkend voor de industriéle soldeerbouten van de SPI-
reeks zijn de solide structuur van het verwarmingslichaam
en de ruime keuze van ,Longlife“-soldeertips. Ze kunnen
worden aangesloten op netspanning. Met hun verschillend
vermogen van 15, 25, 40 en 75 watt kunnen ze alle soorten
soldeertaken aan. De ,,Longlife“-soldeertips zijn voorzien van
een galvanisch aangebrachte beschermende laag. Die
beschermende laag verlengt de levensduur van de soldeer-
tip in aanzienlijke mate en mag niet worden beschadigd door
mechanische bewerking (vijlen of krabben). Uiterst moderne
galvanische procedures garanderen een uitstekende warm-
tegeleiding van de soldeertip. Bovendien kunnen zich op de
soldeertip geen afzettingen vormen en is die volkomen cor-
rosiebestendig.

Technische gegevens:

Spanning Vermogen Beveilings Opwarmtijd Temp.

klasse
SPI-16 230VAC 15W | 180's 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180's 410°C
SPI-41 230VAC oW | 180's 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180's 480°C

Modellen op netspanning ook leverbaar voor 120V.

3. Ingebruikneming

De steun voor de soldeerbout volgens het bijgevoegde buigs-
jabloon afschuinen. De soldeerbout op de veiligheidssteun
leggen. Zorg ervoor dat er zich geen brandbare voorwerpen
in de nabijheid van de soldeerbout bevinden. Controleer of de
netspanning overeenstemt met de aanduidingen op de sol-
deerbout. De stekker van de soldeerbout in het stopcontact
steken. Het netsnoer mag enkel in de daarvoor bestemde
netstopcontacten of adapters gestoken worden. Na afloop
van de nodige opwarmtijd een beetje soldeer op de soldeer-
bout aanbrengen. Daarna kan het solderen beginnen.

4. Werken met de soldeerbout
Soldeerpuntwissel (alleen in koude toestand):

Klemschroef (12) lossen en soldeerpunt naar voren toe
uittrekken.

Zorg ervoor dat de soldeertip niet gaat vastzitten. Dat is mak-
kelijk te vermijden door een dun laagje grafiet aan te bren-
gen op het uiteinde van de soldeertip en de soldeertip
meermaals weg te trekken. Om de soldeertip te reinigen, een
in water gedrenkte reinigingsspons gebruiken. De soldeer-
bout steeds op de speciaal daarvoor bestemde steun leggen.
Wanneer u even stopt, er steeds op letten dat de soldeertip
goed onder het tin zit.

5. Inhoud van het pakket
Soldeerbout

Steun voor soldeerbout
Gebruiksaanwijzing

Technische wijzigingen voorbehouden!

De geactualiseerde gebruiksaanwijzingen vindt u bij
www.weller-tools.com.



In caso di non utilizzo, I'utensile di saldatura
deve essere sempre appoggiato sul supporto di
sicurezza.

Grazie per la fiducia accordataci acquistando gli stili saldan-
ti Weller della serie SPI. E stato prodotto nel rispetto dei pit
severi requisiti di qualita, cosi da garantire un funzionamen-
to perfetto dell’apparecchio.

A 1. Attenzione!

Prima di mettere in funzione I'apparecchio, leggere accura-
tamente queste Istruzioni per I'uso e le Norme di sicurezza
allegate. La mancata osservanza delle norme di sicurezza
puo causare pericolo per la vita e la salute.

Il costruttore non & responsabile per un uso dell’apparecchio
diverso da quello previsto nelle presenti Istruzioni per I'uso
né per eventuali modifiche non autorizzate.

Gli stili saldanti Weller della serie SPI corrisponde alla
Dichiarazione di conformita CE, ai sensi dei requisiti fonda-
mentali per la sicurezza delle direttive 2004/108/CE,
2006/95/CE e 2011/65/EU.

2. Descrizione dei modelli

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

Gli stili saldanti Weller della serie SPI sono appositamente
prodotti per gli appassionati di elettronica e I'industria elett-
rotecnica. Sono saldatori robusti, affidabili, economici e con
una vasta possiblilita di applicazione. Ideali per il montaggio
e la riparazione di dispositivi elettronici. | saldatori della serie
SPI sono famosi per la robustezza dell'elemento riscaldante,
e il vasto assortimento di punte saldanti long-life disponibili.
Sono alimentati a tensione di rete. Grazie ai modelli con dif-
ferenti potenze, 15, 25, 40 e 75 Watt rispettivamente, € pos-
sibile impiegarli in vari lavori di saldatura.

Utilizzare uno stilo saldante di potenza adeguata al tipo di
lavorazione da eseguire.

Le punte saldanti sono dotate di un rivestimento galvanico di
protezione che assicura una maggior durata. Fare attenzio-
ne a non danneggiare il rivestimento galvanico con sollecita-
zioni meccaniche o graffiature. | moderni procedimenti gal-
vanici garantiscono la migliore conduttivita termica della
punta saldante, riducendo il fenomeno dell'ossidazione
superficiale e della corrosione. Tenere sempre ben stagnate
le punte, anche quando il saldatore non & in uso.

Italiano

Dati tecnici

Tensione Potenza  Classe di Tempodi  Temp.

protezione riscaldamento
SPI-16 230VAC 1B5W | 180's 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180's 410°C
SPI-41 230VAC 40w | 180's 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180's 480°C

| modelli funzionanti a tensione di rete, sono disponibili
anche a 120 V.

3. Messa in funzione

Piegare il supporto come mostrato nelle istruzioni. Riporre lo
stilo saldante sul supporto. Assicurarsi che non ci sia alcun
oggetto infiammabile nelle vicinanze dello stilo saldante.
Verificare che la tensione di alimentazione corrisponda con
la tensione nominale dell'elemento riscaldante.

Il cavo di alimentazione deve essere inserito esclusivamente
in prese elettriche o adattatori omologati. Collegare la spina
alla presa di alimentazione corrispondente. Trascorso il
tempo necessario per il riscaldamento, lo stilo saldante &
pronto all'uso.

4. Modalita d'impiego

Sostituzione della punta a saldare (soltanto a freddo):
Allentare la vite di fissaggio (12) ed estrarre la punta a sal-
dare dalla parte anteriore.

Per evitare la formazione di residui sulla punta, si consiglia
di provvedere periodicamente alla rimozione della punta per
I'applicazione sul gambo della pasta anti bloc Weller codice
51303099.

La pulizia della punta saldante deve essere effettuata pas-
sandola su una spugna inumidita con acqua. Riporre sempre
lo stilo saldante sul supporto originale.

Proteggersi dagli schizzi di stagno indossando idonei indu-
menti di protezione.

| fumi e i vapori prodotti dalla saldatura sono nocivi alla salu-
te e devono essere aspirati e filtrati da apposite apparecchi-
ature.

Eseguire periodicamente un controllo dei cavi di alimenta-
zione, per verificare eventuali danneggiamenti.

5. Contenuto

La confezione comprende lo stilo saldante,
il supporto

le istruzioni per I'uso.

Salvo modifiche tecniche!

Trovate le istruzioni per I'uso aggiornate su
www.weller-tools.com.



English

Always place the soldering tool in the safety
rest while not in use.

Thank you for placing your trust in our company by purcha-
sing the Weller SPI soldering iron series. Production was
based on stringent quality requirements which guarantee the
perfect operation of the device.

A 1. Gaution!

Please read these Operating Instructions and the attached
safety information carefully prior to initial operation. Failure
to observe the safety regulations results in a risk to life and
limb.

The manufacturer shall not be liable for damage resulting
from misuse of the machine or unauthorised alterations.

The Weller SPI soldering iron series corresponds to the EC
Declaration of Conformity in accordance with the basic safe-
ty requirements of Directives 2004/108/EC, 2006/95/EC and
2011/65/EU.

2. Description

SPI 15 / 12V; SPI 15 / 24V; SPI 16; SPI-27; SPI-81
Weller SPI soldering iron series is produced for the discer-
ning leisure-time electronics expert and the electrical engi-
neering industry - exactly the right soldering equipment for
professional soldering work. Robust, economical, and to be
used for versatile soldering work, these soldering irons are
ideal for manufacture and service of electronic equipment.

The industrial soldering irons of the SPI series stand out for
their strong heating elements and the wide range of solde-
ring bits available of the long-life programme class. They are
connected to supply voltage. The various output groups of
15, 25, 40, and 75 Watt can be used to perform a large range
of soldering tasks. The long-life soldering bits have been pro-
vided with a galvanically applied protective layer. This pro-
tective layer extends the service life of the soldering bits con-
siderably, and must not be destroyed by any mechanical
actions (filing, scratching, etcetera). The latest galvanising
processes assure the best possible thermal conduction of the
soldering bits. In addition, they are absolutely scale and cor-
rosion resistant.

Technical Data

Voltage Power Protection Heating Temp.

class time
SPI-16 230VAC 15W | 180's 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180's 410°C
SPI-41 230VAC 40w | 180's 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180's 480°C

Soldering irons powered by mains voltage are also available
for 120 V.

3. Initial operation

Fold the soldering iron tray according to the bending templa-
te enclosed. Place the soldering iron in the safety tray. make
sure that no inflammable objects are in the vicinity of the sol-
dering iron. Verify that the supply voltage is in compliance
with the connected load of the soldering iron. Plug the mains
plug of the soldering iron into the mains socket-outlet.

The mains cable must only be plugged into the mains socket
or adapter approved for this purpose. After the required hea-
ting-up time has run down, apply some solder to the solde-
ring tip. Subsequently, soldering work can be performed.

4. Operating instructions

Change soldering tip (only when cold):

by releasing clamping screw (12) and withdrawing soldering
pin to the front.

Avoid any seizure of the soldering tips. A thin graphite layer
applied to the bit end of the soldering tip as well as frequent
removal of the soldering tip prevents unpleasant seizure. The
soldering tip can be cleaned by means of a cleaning sponge
saturated with water. Always place soldering tip during bre-
aks.

5. Extent of Delivery
Soldering iron

Tray

Operating instructions

Subject to technical alterations and amendments!

See the updated operating instructions at
www.weller-tools.com.



Nar du inte anvﬁnder__lﬁdverkty%et ska
det alltid placeras i sakerhetshallaren.

Tack for kopet av SPI lodkolvserie fran Welle och visat for-
troende. Vid tillverkningen har mycket strdnga kvalitetskrav
tillimpats for att sékerstélla en klanderfri apparatfunktion.

1. Observera!

Lds noggrant igenom denna bruksanvisning och
bifogade sdkerhetsanvisningar innan du satter apparaten i
drift. Det ar livsfarligt att inte folja sékerhetsforeskrifterna.

Tillverkaren ansvarar inte for anvandningar som avviker fran
bruksanvisningen, samt for egenmaéktiga forandringar.

WELLER SPI lodkolvserie motsvarar EG- forsékran om Gve-
rensstdmmelse enligt de grundldggande sékerhetskraven i
direktiv 2004/108/EG, 2006/95/EG, 2011/65/EU.

2. Beskrivning

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

WELLER SPI Iddkolvserie tillverkas av oss for den anspréaks-
fulle hobbyelektronikern och for den elektroniska industrin.
Det ar det exakt ratta |odverktyget for professionella I6dar-
beten. Robusta, ekonomiska och anvéndbara for ménga
olika lédarbeten lampar sig dessa l6dkolvar allra bast for till-
verkning och service av elektroniska apparater.
Industrilédkolvarna i SPI serien kénnetecknas av stabil kon-
struktion av varmedelen och ett brett urval av [ddspetsar i
Longlife-klassen. De ansluts till natspanning. Med de olika
effektgrupperna 15, 25, 40 och 75 watt l6ser man en mangd
|6duppgifter. Longlife-lodspetsarna ar férsedda med ett gal-
vaniskt skyddsskikt. Detta skyddsskikt forldnger l6dspetsar-
nas livslangd avsevart och fér inte forstoras genom meka-
nisk bearbetning (filning, skrapning). Modern galvanisk pro-
cess garanterar basta mojliga ledningsférméga hos lodspet-
sarna, och de dr dessutom absolut oxidations- och korro-
sionsbestéandiga.

Svenska

Tekniska data:

Spénning Effekt Skydds- Uppvarm-  Temp.

klass ningstid

SPI-15,12V: ~ 12VAC/DC  15W ] 180s 360°C
SPI-15,24V 24VAC/DC  15W ] 180s 360°C
SPI-16 230VAC 15w | 180s 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180s 410°C
SPI-41 230VAC 40w | 180s 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180 s 480°C

Natspanningsmodell kan ocksé levereras for 120V

3. Idrifttagning

Boj lodkolvstéllet enligt bojsanvisningen. Lagg lddkolven i
I6dkolvstallet. Kontrollera att det inte finns nagra brénnbara
foremal i narheten av lodkolven. Kontrollera att natspannin-
gen dverensstdmmer med lddkolvens anslutningsvarde. Sétt
in I6dkolvens natkontakt i vagguttaget. Nétkabeln far endast
sattas i dartill tillatna natuttag eller adaptrar. Efter nddvéndig
uppvarmningstid doppas lddspetsen i lite I6dmetall. Sedan
kan man borja med lodarbetena.

4. Arbetsanvisning

Byte av lodspets (endast i kallt tillsténd):

Lossa kldmskruv (12) och drag ut lodspetsen framét.
Undvik att Iata lodspetsen fastna. Ett tunt grafitskikt &r lagt
over lodspetsen spetsdnde och téta lyft av l6dspetsen hin-
drar att den fastnar p4 ett otrevligt satt.

Rengoring av lodspetsen ska géras med en vattenindrankt
svamp. Ldgg alltid Iddkolven i originalstéllet. Vid 16dnings-
pauser ska man se till att Iddspetsen &r val fortennad.

5. Leveransinnehall
Lodkolv

Stall

Bruksanvisning

Rétten till tekniska andringar forbehalles!

De uppdaterade bruksanvisningarna finns pa
www.weller-tools.com.



Espaiiol

Cuando no use el soldador depositelo siempre
en el soporte de seguridad.

Muchas gracias por la confianza depositada en nosotros al
comprar el soporte de la serie de soldadores SPI de Weller.
Para la fabricacion de este aparato se han aplicado unas nor-
mas de calidad muy exigentes que garantizan un correcto
funcionamiento del mismo.

A 1. jAtencion!

Lea detenidamente el manual de instrucciones y las normas
de seguridad adjuntas antes de poner en funcionamiento el
aparato. Si incumple las normas de seguridad corre el ries-
go de sufrir importantes lesiones fisicas o incluso mortales.

El fabricante no asume ninguna responsabilidad por una uti-
lizacion diferente a la descrita en el manual de instrucciones,
asi como por modificaciones arbitrarias.

El soporte de la serie de soldaores SPI de Weller cumple la
declaracion de conformidad de la CE de acuerdo con los
requisitos de seguridad bésicos de las Directivas comunita-
rias 2004/108/CE, 2006/95/CE y 2011/65/EU.

2. Descripcion

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

Producimos la serie de soldadores SPI de WELLER para el
amador de electrénica con altas exigencias y para la indu-
stria electrotécnica. Es exactamente el soldador que se pre-
cisa para soldaduras profesionales. Es robusto, econdmico y
sirve para varios tipos de soldaduras: estos soldadores son
los mas adecuados para la fabricacion y el mantenimiento de
aparatos electronicos.

Los soldadores industriales de la serie SPI se caracterizan
por la construccion solida de los radiadores y por su amplia
gama de puntas para soldar del tipo Longlife. Se conectan a
la tension de la red. Gracias a los varios grupos de potencia,
de 15, 25, 40 y 75 vatios, sirven para una gran variedad de
trabajos de soldar. Las puntas Longlife llevan una capa de
proteccion galvanica. Esta capa de proteccion prolonga con-
siderablemente la duracidn de las puntas para soldar, y no se
debe destruir, p.ej. con limando o rascandola. Los mas
modernos procesos galvanicos garantizan la mejor conduc-
tibilidad térmica de la punta, y ademas, es absolutamente
resistente al fuego y a la corrosion.

Datos técnicos:
Tension Potencia Tipode Tiempode Temp.
proteccion calentamiento
SPI-16 230VAC 15w | 180's 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180's 410°C
SPI-41 230VAC 40W | 180's 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180's 480°C

Los modelos para conexion a la red también se pueden
entregar para 120 voltios.

3. Puesta en funcionamiento

Plegar los cantos del depésito para el soldador segun el
modelo de doblado adjunto. Depositar el soldador en el
depdsito de seguridad. Asegurese de que no haya objetos
inflamables cerca del soldador.

Controle si la tension de la red concuerda con la potencia
conectada del soldador. Enchufar el enchufe de contacto del
soldador en la caja de enchufe de Ia red.

El cable de la corriente eléctrica debe enchufarse tinicamen-
te en tomas de corriente (enchufe hembra) o en adaptadores
homologados. Después del tiempo de calentamiento necesa-
rio, mojar la punta con un poco de soldadura. Y ya se puede
comenzar con el trabajo.

4. Indicaciones para el trabajo con el
soldador

Cambio de punta de soldar (Unicamente cuando esté fria):

soltar el tornillo prisionero (12) y extraer la punta de soldar

tirando hacia delante.

Impida que la punta para soldar se pegue en la pieza. Esto se

puede evitar con una capa fina de grafito que se pone en el

final de la punta y retirando de vez en cuando la punta.

La punta para soldar debe limpiarse con una esponja de

limpieza humectada con agua. Deposite el soldador siempre

en el deposito original. Cuando interrumpe el trabaje,

observe siempres que la punta para soldar esté bien

estafada.

5. Unidades incluidas en la entrega
Soldador

Depdsito

Instrucciones de servicio

ijReservado el derecho a realizar modificaciones
técnicas!

Encontrara los manuales de instrucciones actualizados en
www.weller-tools.com.



L_aea altid loddeveerktgjet fra _dilg(; i
sikkerhedsholderen, nar det ikke
bruges.

Vi takker for kgbet af Weller SPI loddekolbeserien . Under
fremstillingen geelder vore strengeste kvalitetskrav, som
sikrer, at apparatet fungerer fejlfrit.

A 1. Forsigtig!

For apparatet tages i brug, ber betjeningsvejledningen og de
vedlagte sikkerhedsanvisninger leses ngje igennem.
Safremt sikkerhedsforskrifterne ikke overholdes, er der fare
for liv og levned.

Ved anden anvendelse end den, som beskrives i betjenings-
vejledningen, samt selvbestaltede forandringer pa apparatet,
bortfalder producentens produktansvar.

Weller SPI loddekolbeserien overholder EU’s overensstem-
melseserklering i henhold til de grundleeggende sikkerheds-
krav i direktiverne 2004/108/EU, 2006/95/EU og
2011/65/EU.

2. Beskrivelse

SPI 16, SPI 27, SPI 41, SPI 81

WELLER SPI-loddekolbeserien er fremstillet til den kraeven-
de hobby-elektroniker og til den elektrotekniske industri. Det
helt rigtige loddeveerktgj til udferelse af professionelt lodde-
arbejde. Loddekolberne, som er robuste og skonomiske og
som kan benyttes til meget forskelligt loddearbejde, er der-
for serdeles velegnede til produktion og servicering af
elektroniske apparater. Industri-loddekolberne fra SPI-serien
er kendetegnet af en solid varmeapparatkonstruktion og et
meget stort udvalg af loddespidser fra Longlife-klassen. De
tilsluttes netspaending. Med de forskellige effektgrupper 15,
25,40 og 75 W kan de lpse meget forskellige loddeopgaver.
Longlife-loddespidserne er forsynet med et galvanisk
beskyttelseslag. Denne beskyttende beleegning forleenger
loddespidsens levetid betydeligt og ma ikke gdeleegges af
mekanisk bearbejdning (file, kradser). De mest moderne gal-
vanik-processer sikrer bedste varmeledningsevne for lodde-
spidsen, desuden er den absolut resistent over for gladeskal
o0g korrosion.

Dansk

Tekniske data

Spanding Effekt Beskyttel Opvarmings- Temp.

sesklasse tid

SPI-16 230VAC 15w | 180s 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180s 410°C
SPI-41 230VAC 40w | 180s 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180 s 480°C

Netspaendingsmodeller kan ogsé leveres til 120V.

3. Ibrugtagning

Fraleegningsanordningen til loddekolben afkantes iht. ved-
lagte bgjeskabelon. Loddekolben leegges fra i sikkerhedsfra-
laegningen. Veer sikker p&, at der ikke befinder sig breendba-
re genstande i nerheden af loddekolben. Kontrollér, at net-
spandingen stemmer overens med den for loddekolben
geeldende tilslutningsveerdi. Stik netstikket fra loddekolben
ind i netstikdésen. Netkablet ma kun tilsluttes de dertil god-
kendte stikdaser eller adaptere. Nar den ngdvendige
opvarmningstid er omme, forsynes loddespidsen med en
smule lod. Derefter kan loddearbejdet pabegyndes.

4. Arbejdstips

Udskiftning af loddespids (kun i afkelet tilstand):

Lesn klemskrue (12) og treek loddespidsen ud.

Undga, at loddespidsen satter sig fast. Et tyndt grafitlag pa
spidsen af loddespidsen samt regelmassig udtagning af
loddespidsen forhindrer dette. Loddespidsen renggres med
en renggringssvamp, som er gennemvedet med vand.
Anbring altid loddekolben i den originale fraleegningsanord-
ning. | loddepauser skal man altid veere opmaerksom pa, at
loddespidsen er godt fortindet.

5. Leverance
Loddekolbe
Fraleegningsanordning
Driftsvejledning

Forbehold for tekniske @ndringer!

De aktuelle betjeningsvejledninger findes pa
www.weller-tools.com.



Portugués

Em caso da néo utilizagdo, pouse a ferramenta
de solda sempre no descanso de seguranca.

Agradecemos-lhe a confianga demonstrada ao comprar o
suporte para ferros de soldar Weller da série SPI. Na produ-
céo tomaram-se por base as rigorosas exigéncias de quali-
dade, que asseguram um funcionamento em perfeitas con-
di¢oes do aparelho.

A 1. Atencao!

Antes de colocar o aparelho em funcionamento, leia com
atencéo este manual do utilizador e as indicacoes de segur-
anca em anexo. Se ndo respeitar as normas de seguranca
corre risco de vida.

0 fabricante ndo se responsabiliza pela utilizacéo da ferra-
menta para aplicagdes diferentes das descritas no manual
do utilizador, nem pela modificacéo abusiva da ferramenta.

0 suporte de ferros de soldar Weller da série SPI correspon-
de a declarac@o de conformidade CE, conforme as exigénci-
as fundamentais de seguranca das directivas 2004/108/CE,e
2006/95/CE e 2011/65/EU.

2. Descricao

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

0Os ferros de soldar WELLER da série SPI foram por nds con-
cebidos para os mais exigentes amadores da drea da elec-
tronica e para a industria electrotécnica. Eles sdo, na verda-
de, as ferramentas de soldar mais indicadas para os trabal-
hos de soldadura profissionais. Robustos, econémicos e pas-
siveis de serem utilizados de forma variada nos trabalhos de
soldadura, estes ferros de soldar destinam-se, sobretudo, ao
fabrico e manutencéo de aparelhagem electrénica.

0Os ferros de soldar da série SPI destinados & industria,
distinguem-se pela sdlida construcéo dos elementos térmi-
cos e pela vasta gama de bicos de soldar da classe Longlife.
Podem ser ligados a tensdo de rede. Os bicos de soldar
Longlife sdo guarnecidos por uma camada protectora criada
por galvaniz¢éo. Esta camada protectora prolonga consider-
avelmente a vida util dos bicos de soldar, ndo podendo ser
removida por accdo mecénica (limagem, raspagem). Os mais
modernos processos de galvanizag@o asseguram uma mel-
hor condutibilidade térmica dos bicos de soldar. Estes séo,
por outro lado, integralmente resistentes a formagao de
batedura e a corrosao.

Dados técnicos:

Tensao Poténcia Classede  Tempo de Temp.

proteccao  aquecimento
SP1-16 230VAC 15w | 180 360°C
SPi27 230VAC %W | 180 40°C
SPI-41 230VAC ow | 180 450°C
SPI-81 20VAC T5W | 180 480°C

Existe também a possibilidade de fornecimento de modelos
para tensao de rede de 120V.

3. Colocacao em funcionamento
Chanfrar o suporte do ferro de soldar com o gabarito flexivel
fornecido conjuntamente. Colocar o ferro de soldar no supor-
te de seguranca. Afastar do ferro de soldar quaisquer objec-
tos inflamdveis. Verificar se a tens&o de rede coincide com o
consumo nominal de corrente do ferro de soldar. Ligar a ficha
de alimentagdo do ferro de soldar a tomada de rede.

0 cabo de ligagao a rede s6 pode ser introduzido nas toma-
da de rede ou adaptadores autorizados para o efeito.

Findo o tempo de aquecimento necessario, humedecer o
bico de soldar com um pouco de solda. Pode, entdo, dar-se
inicio aos trabalhos de soldadura.

4. Instrucoes de utilizagao

Mudanca da ponta de solda (apenas no estado frio):
Desapertar o parafuso de aperto (12) e retirar a ponta de
solda, puxando-a para a frente.

Evitar que o bico de soldar agarre. Uma fina camada de
grafite na extremidade do bico de soldar, assim como a
remocéo frequente do bico, impedem que se verifique essa
situacéo desagradavel. A limpeza do bico de soldar deve ser
efectuada por meio de uma esponja embebida em &gua.
Colocar sempre os ferros de soldar no suporte original.
Verificar, por ocasido das pausas nos trabalhos de
soldadura, se o bico de soldar tem estanho suficiente.

5. Volume de fornecimento
Ferro de soldar

Suporte

Instrucdes de servico

Reservado o direito a alteracdes técnicas!

Encontrard os manuais de instrucdes actualizados sob
www.weller-tools.com



Ha nem hasznalja a forrasztopakat, akkor
helyezze azt mindig a biztonsagi taroldba.

Kiitimme sinua luottamuksestasi, jota osoitit ostamalla
Weller SPI-juottokolvisarja. Valmistuksen perustana ovat
kovat laatuvaatimukset, jotka takaavat laitteen moitteetto-
man toiminnon.

A 1. Huomio!

Lue ndmé kayttdohjeet ja oheiset turvallisuusohjeet huolelli-
sesti lapi ennen laitteen kéyttéonottoa. Turvallisuusméaaray-
sten noudattamattajattdminen voi uhata henked ja eldméaa.

Valmistaja ei vastaa muusta kéyttbohjeista poikkeavasta
kaytostd tai omavaltaisista muutoksista.

Weller SPI-juottokolvisarja vastaa EU:n vaatimustenmukai-
suusvakuutusta  turvallisuusdirektiiviin -~ 2004/108/EK,
2006/95/EK ja 2011/65/EU mukaan.

2. Laitteiden

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

WELLER in SPI-juottokolvisarja on valmistettu elektronisten
laitteiden harrastelijarakentajien sekd séhkoteknisen teolli-
suuden tarpeisiin. Sarjassa on oikeat vélineet ammattimaisi-
in juotostéihin. Lujan rakenteensa, edullisuutensa ja monipu-
olisen kéyttonsa ansiosta ndma juottokolvit sopivat elektro-
nisten laitteiden valmistamiseen ja huoltamiseen.

SPl-sarjan teollisuuskéyttoon tarkoitettujen juottokolvien
parhaimpia ominaisuuksia ovat luotettavat lammityslaitteet
ja erittdin laaja ja pitkéikéinen Longlife-juotoskérkivalikoima.
Kolvit liitetadn joko verkkojannitteseen tai pienjénnitteeseen.
Koska valittavana on 15, 25, 40 ja 75 watin teho, kolvit
soveltuvat hyvin erilaisiin juotostdihin. Longlife-kérjissa on
galvanisoitu suojakerros, joka pidentda karkien ikéa huo-
mattavasti. Pintaa ei saa tydstdd mekaanisesti (viiloilla tai
muuten raaputtamalla), koska se télldin tuhoutuu.
Kolvinkéarkien lamménjohtokyky uusimman galvanotekniikan
mukaisesti paras mahdollinen. Kérjet ovat tdman lisaksi
ehdottoman hilseilemattdmat ja korrodoitumattomat.

Suomi

Tekniset tiedot:
Jénnite Teho Suoja-  Lamm. Lamp.
luokka  aika
SPI-16 230VAC 15W | 180s 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180s 410°C
SPI-41 230VAC 40W | 180s 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180s 480°C

Edellisten liséksi on saatavana myds 120 voltin verkkojanni-
temalleja.

3. Kayttoonotto

Taivuta juottokolvin séilé valmiiksi mukana seuraavan sablo-
nin mukaisesti. Séilytd kolvia aina siind. Pida silmalld, ettd
juottokolvin laheisyydessé ei ole syttyvid esineitd. Tarkista,
ettd laitteeseen merkitty jannite vastaa verkkojannitetta. Liita
kolvin verkkopistoke verkkovirtaan. Verkkokaapelin saa liit-
t4a vain sitd varten hyvaksyttyihin verkkopistorasioihin tai
adaptereihin. Sulata laitteen vaatiman ldmmitysajan lopuksi
kolvin kérkeen hieman juotetta. Tdman jélkeen laite on val-
mis juotostdihin.

4. Tyoskentelyohjeita

Juottokarjen vaihto (vain kylmana):

Avaa kiinnitysruuvi (12) ja veda juottokérki etukautta ulos.
Valta kolvin kérjen kiinnijuuttumista. Tatd voi estda sivele-
mélld kolvin karkeen ohut kerros grafiittia seké ottamalla
kdrjen juottamisen aikana useampaan otteeseen pois tyén
pinnalta.

Kolvin Kérki puhdistetaan veteen kastetulla sienelld. Séilyta
juottokolvia aina mukana seuranneessa séilossa.

Tarkista joka kerran tyon keskeytyessd, ettd kérjessa on
kunnolla tinaa.

5. Toimitukseen kuuluvat osat
Juottokolvi

Sailo

Kayttoohje

Oikeus teknisiin muutoksiin pidatetaan!

Viimeisimmat kayttoohjeet saat osoitteesta
www.weller-tools.com.
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EMnvik

EvaloBéTeTe To epyohelo ouykOMAnong o
lepiitwaon pn xpnong lavrote oTn faon eveloBeong
KOQUAELNG,

206G euxaploToUle yla MV eUrioToouvn mou pag deifate,
ayopalovtag 1o SPI g Weller. Katd v kataokeun
mPERONKAV aUOTNPEES ATALTAOELS TIOLOTNTAG, WOTE va
eEao@ahifeTal n ayoyn Aettoupyia G CUCKEUNG.

A 1. Mpoooxn!
Mpiv T Béon oe Aettoupyia TG ouokeung dlapaote
TAPAKAAD TIPOOEKTIKA QUTES TIC 0dNYieg Aeltoupyiag Kat Tiq
OUVNUUEVEG UMOdEEElG aoPaAeiag. Ze TepimTwon un
THPNONG TWV KAVOVIOHMV A0PaAEag Urapyel Kivduvog yla m
Con Kau MV apTéAELa 0ag.

Ma kdBe AAAn yprion, mou armokAivel amd TG odnyieq
Aettoupyiag, KaBwg kat og  mepintwon aubaipetng
petatpormg, dev avaAaufdvetar amé v TAEUpPA TOU
KATaoKEUAO T Kapia euBuvn.

To SPI g Weller avtarnokpivetal 0 dAwon motoémrag EK
oUMQWVa e TIG BaolkES analtoelg aoPaAeiag Twv odnylmv
2004/108/EK, 2006/95/EK kat 2011/65/EU.

2. MNeptypagn

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

H oewpd SPI KoAAnTpwwv Ttou Oikou WELLER
KATAOKEUAZETAL AMd {AG YA TOV AnAMTIKO XOUTU - NAEKTPO-
VIKO, KaBMG Kal yla ™V NAEKTPOTEXVIKA Blopnyavia. Eivat
AKPLBMG TO OWOTH KOMNTHPL VIO TEAEIEG £0YAOIEG OUYKOAAN-
ong. Emedn eival avBeTikd, OlKOVOUKA Kal MOAUTIAEUpNG
XPNowornonong ya epyacieq ouykOAAnong evdikvuvtal Ta
KOMNTPL QUTA KAT@ TOV KAAUTEPO TPOTIO YIA TV KACKEUN
Kal TO 0€PPIC NAEKTPOVIKAOV CUOKEUMV.

Ta Bounxavika koAnmpta g SPI - oelpdg xapakmpilovtat
Yo TV 6aUpActa KATAOKEUT TOU BEPUAVTIKOU TOUG OMUATOS
Kal TO MAQTUTTUXO TPOYPAUUA OUYKOAMNTIK@WV MUTOV ™G
katmnyopiag longlife (= pakpou opiou {wng). Zuvdéoval oe
TA0M SIKTUOU 1) OE XauNnAr Tdon, avtioTotya. Me Tig dlagope-
TIKEG KaTnyopieq anodoong 15, 25, 40 kal 75 Watt Alvouv Ta
MPOBARKATA OUYKOAANONG evog peydAou Topéa. Ot puteq
koAnmpiou longlife dlaBETouv pia mpooTaTeuTIKY EMOTPWON
katomv yaABavikng emeepyaciag. AUt N TPOOTATEUTIKNA
€MIOTPWON TPOoAUEAVEL TO OPLo (NG TG KOANTIKAG MUTNG
o€ eyalo BaBud kat dev ETUTPEMETAL VA KATAOTPAPEL dla
pnxavikig eneepyaciag (m.x. Awdplopa, Euoo). H xpnat-
poroinon Twv TO MOVIEPVWY YAABAVIKOV dlepyactov
£YYuouvTaL TNV KAAUTEPN BEPUIKA aywYILOTTA ™G LUTNG ToU
KOMNTPLOU €KTOG aUTOU eival anodAuta eAelBepn 0Kag kat
ddBpwong.

1

Texvika oTowxeia:
Taon Anodoon  Kamyopia Xpovog
©eppokpacia npooTaciag B€ppavong
SPI-16 230 VAC 15w | 180s 360rc
SPI-27 230 VAC 25W | 180 s 410rc
SPI-41 230 VAC 40w | 180 s 450rc
SPI-81 230 VAC 75W | 180 s 480rc

AlatiBeval kat povtéAAA yla epyacia umo taon oiktuou 120V.

3. ©¢om oe Aettoupyia

AMayn ™g akidag ouykdAnang (uévo oe Kpla kataaTaan)
Note ™ Bida olopiEng (12) kau Tpapifte €€w mv akida
OUYKOAANONG TIPOG Ta EUMPOG.

Auyioete ™v evamdbeon Tou KOAANTNPELOU CULPWVA WE TOV
ouvNUEéEVO Kavova. Apnote To KOANTApI oy evanobeon
aopaAeiag. BeBawwbeite 6T dev Bpiokovtal KOVTA 0TO KOAA-
nmMpeL avTikeiyeva Tou priopolv va kaolv. EAEYETE av
OULQWVEL n Taom dIKTUOU fe ™V Taon oV orola uropel va
ouvoeBel To KOMNTAPL BaAete To peupatoAjmm (Qig) Tou
KoAnmpELoU 010 peunatodom (mpica). To nAekTpKS KaADALO
eTITPENETAl Va oUvdeBel POVO e EYKEKPIUEVES TIPICEQ TOU
PEUNATOC N e EYKEKPIIEVOUG TPOappoyelg. MeTa myv mdpodo
TOU avaykaiou yla Tv Bépuavan xpovou apnate T piTn Tou
KOMNMpPLOU va damoTIoTel pe Alyo kpdua OUuyKOAAnong
(kaAai). Katomv autol priopétte va apyioeTte TIG GUYKOAANT-
KEQ 0ag epyaoieg.

4. Ynodeitelg epyaociag

Amo@euyeTe TO POVILO Ppaildpiopa (oprvwua) TG PUTg Tou
KOMNmMptou. Mia Aettt emioTpwon omv dkpn MG HUMG Tou
KOMNpLOU, kaBwg kat éva ouxvo BYAACIWO TG MUTNG TOU
KOMNTPLOU TapepmnodiCel To SUOAPEDTO UOVILO GPALAPIOMA
(o@rvwua). O kabaplopog MG HUTG Tou KOANTPELOU TPETEL
va Tappatornoleital and éva  opouyydpl kabaploou
EUMOTIONEVO OE vePO. APNVETE MAVTA TO KOANTAPO 0TV
auBevTIKN Tou evamdBeon. Z1a OlAEUUATA ™G OUYKOAANT-
KNG €pYAciaq MPOoEXETe MAVTA VA elval KAAUMUEVN N U
TOU KOMNTNPLOU pe KOANTIKO e Kpdpa (KaAdi).

5. 20voho mapadoang
KoAMpL,

EvanoBeon,

Odnyia Aettoupyiag

Me empUAQEN ToU SIKALOPATOG TEXVIKAOV AAAQYDV!

Tig evnuepwpéveg odnyieq Aettoupyiag ba mg Ppeite kdtw
a6 www.weller-tools.com.



Havya aletini kullanmadiginda her zaman giivenlikli
goze yerlestiriniz.

Weller SPI lehim havyasini satin almakla bize gdstermis oldu-
gunuz giivenden dolay! tesekkiir ederiz. Uretim sirasinda
cihazin kusursuz olarak galigmasini glivenceye alan en siki
kalite talepleri temel alinmistir.

A 1. Dikkat!

Cihazi devreye almadan énce litfen bu kullanim kilavuzunu
ve guvenlik uyarilarini dikkatlice okuyunuz. Emniyet talimat-
larina uyulmamas| durumunda hayati tehlike sz konusu ola-
bilir.

Kullanim kilavuzundan sapan kullanimda ve kendi baginiza
yaptiginiz degisikliklerde Uretici tarafindan hi¢ bir sorumluluk
Ustlenilmez.

Weller SPI lehim havyalari, 2004/108/AET, 2006/95/AET ve
2011/65/EU kurallarinin, emniyet talepleri temel prensiplerinin
AT uygunluk agiklamasina uymaktadir.

2. Tanim

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

WELLER SPI lehim havyalari serisi, titiz hobi elektronikgisi ve
elektrik  endistrisi icin  tarafimizdan  Uretilmektedir.
Profesyonel lehim isleri igin dogru olan tam bir lehim aletidir.
Lehim isleri icin ok tarafli ekonomik ve saglam olarak kul-
lanilan bu lehim havyalari elektronik cihazlarin servisi ve ire-
timi icin en uygun olanidir. SPI serisinin sanayi lehim havya-
lari, sadlam isitici gdvdesi ve genis lehim ucu programindan
dolayi uzun dmar sinifinin en iyisidir. Bu havyalar sebeke geri-
limine veya kigiik gerilime baglanabilir. 15, 25, 40 ve 75
Watt'lik farkli glic gruplari ile genis élciideki lehimleme isleri
ile sorunlari ¢ézebilirsiniz. Uzun 6murli havya uglarina galva-
nik yéntemle koruma tabakasi yerlestiriimistir. Bu koruma
tabakas! havya uglarinin émriinl oldukga uzatir ve bunlara
herhangi bir mekanik islemle (egeleme, gizme) zarar verilme-
melidir. Modern kaplama ydntemi, lehim ucuna en iyi bir Isi
iletkenligi ve ayrica mutlak bir korozyon ve kivilcim
dayaniklihgr saglar.

Tiirkge

Teknik bilgiler
Gerilim Glg Koruma Istma-  Sicakik
sinif stire
SPI-16 230 VAC 15W | 180s 360°C
SPI-27 230 VAC 25W | 180s 410°C
SPI-41 230 VAC 40 W | 180s 450°C
SPI-81 230 VAC 75W | 180s 480°C

120 V sebeke gerilimi ile ¢alisan modeller de temin edilebilir.

3. Devreye alma

Havya altii§l, ekte bulunan bilkme sablonuna gdre biikilmeli-
dir. Havya emniyet altligina konulmalidir. Havya yakininda
yanabilir cisimlerin olmadigindan emin olunmalidir.

Sebeke geriliminin, havya calisma gerilimi ile uygun olup
olmadi§ini kontrol ediniz. Havyanin cereyan fisini prize
takiniz. Sebeke kablosu, sadece bunun igin miisaade edilen
sebek prizlerine veya adaptére sokulmalidir. Isitma zamani
gectikten sonra havya ucuna biraz lehim stiriniz. Ardindan
lehim galismasina baslanabilir.

4, Caligma uyarisi

Havya ucu degisimi (sadece soguk durumda) sikifltirma
civatasi (12) ¢ozillmeli ve havya ucu dne dogru ¢ekilmelidir.
Havya ucunun sert bir gekilde surtinmesini engelleyiniz.
Havya ucunun sivri ucu ince bir grafit tabaka ile donatiimis
olup ayrica havya ucunun sik sik ¢ikariimasi hos olmayan
asinmalan énler. Havya ucunun temizlenmesi islak bir temiz-
leme slingeri ile yapilmalidir. Havyayi daima orijinal althigina
koyunuz. Lehimleme molalarinda, havya ucunun daima iyi
kalaylanmasina dikkat edilmelidir.

5. Teslimat kapsami
Havya

althk

kullanim kilavuzu

Teknik degisiklik hakki saklidir!

Giincellenmis kullanim kilavuzlarini www.weller-tools.com
sayfasinda bulabilirsiniz.

12



Cesky

Pokud  pajedlo nepouzivate,
vde,je] odlozte na bezpecnou
odkladaci plochu.

Dékujeme Vam za duvéru, kterou jste nam proje-
vili zakoupenim pdjeciho pera SPI. Pfi vyrobé
bylo dbano na nejpfisnéjSi pozadavky na kvalitu,
které zarucuji spolehlivou funkci pfistroje.

A 1. Pozor!

Pfed uvedenim pfistroje do provozu si prosim
pozorné prectéte Navod k pouziti a pfilozené
Bezpecnostni pokyny. Pfi nedodrzeni bezpec-
nostnich predpist hrozi nebezpedi i smrtelného
urazu.

Vyrobce neprebira zadnou odpovédnost za pouz-
iti v rozporu s Navodem k pouziti a dale v pfipadé
svévolné upravy.

Pajeci pero Weller SPI odpovida prohlaseni o
shodé ES dle zakladnich bezpec¢nostnich poza-
davkd smérnic 2004/108/ES, 2006/95/ES a
201165/EU.

2. Popis

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

Sérii pajecich per WELLER SPI vyrabime pro
naroc¢né hobby elektroniky a pro elektrotechnicky
pramysl. Idedlni pajeci nastroj pro profesionalni
pajeci prace. Diky své robustnosti, hospodarnosti
a mnohostranné vyuzitelnosti pfi pajecich pracich
jsou tato péjeci pera idealni pro vyrobu a servis
elektronickych pfistroju. Primyslova pajeci pera
série SPI se vyznacuiji spolehlivou konstrukci top-
ného télesa a Sirokym programem pajecich hrott
s vysokou zivotnosti (tfida longlife). Pfipojuji se k
sitovému napéti pfip. k nizkému napéti. S
riznymi vykonovymi skupinami 15, 25,40 a 75 W
s nimi lze provadét Siroké spektrum pajecich
praci. Pajeci hroty s dlouhou Zivotnosti jsou opa-
tfeny galvanicky nanesenou ochrannou vrstvou.
Tato ochranna vrstva vyrazné prodluzuje Zzivot-
nost pajeciho hrotu a nesmi byt mechanicky zni-
¢ena (pilovanim, poskrabanim). Nejmoderng;si
galvanické postupy zajiStuji nejlepsi tepelnou
vodivost pajeciho hrotu, ktery je kromé toho je
absolutné Zaruvzdorny a odolny proti korozi.
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Technické udaje

Napéti Vykon Tfida Doba
Teplota
ochrany zahrati
SPI-16 230VAC 15w | 180's 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180's 410°C
SPI-41 230VAC 40W | 180's 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180's 480°C

Modely pro sitové napéti se dodavaji také pro
120 V.

3. Uvedeni do provozu

Ohnéte stojanek pajecky podle pfilozené ohybaci
Sablony. Polozte pajeci pero do bezpeénostniho
stojanku. Ujistéte se, ze se v blizkosti pajeciho
pera nenachazi zadné hoflavé predméty.
Zkontrolujte, zda sitové napéti souhlasi s hodno-
tou pro pfipojeni pajecky. Sitovou zastréku paje-
ciho pera zasurite do sitové zdasuvky. Sitovy
kabel se smi pfipojovat pouze ke schvalenym
sitovym zasuvkam nebo adaptérim. Po uplynuti
doby potfebné k zahtati pocinujte pajeci hrot
mens$im mnozstvim cinu. Poté mlzete zadit s
pajenim.

4. Pracovni pokyn

Vymeéna pajeciho hrotu (jen ve studeném stavu):
Povolte upinaci Sroub (12) a pajeci hrot vytahné-
te smérem dopredu.

Zabrante tomu, aby se pajeci hrot zadfel.
Nepfijemnému zadfeni zabranite tenkou vrstvou
grafitu nanesenou na konec pajeciho hrotu a
¢astéjim vyjimanim pajeciho hrotu. Cisténi paje-
ciho hrotu provadéjte Cistici houbou namocenou
ve vodé. Pajeci pero odkladejte vzdy do original-
niho stojanku. Pfi pfestavkach v pajeni dbejte na
to, aby byl pajeci hrot dobfe pocinovany.

5. Rozsah dodavky
Pajeci pero

stojanek

Navod k pouziti

Technické zmény vyhrazeny!

Aktualizovany provozni navod najdete na
adrese www.weller-tools.com.



Nieuzywane narzedzie do lutowania
nalezy zawsze odtozy¢ do uchwytu.

Dzi kujemy za zaufanie okazane nam przy zaku-
pie lutownicy Weller SPI. Za podstaw produkcji
przyj lismy surowe wymogi jakosciowe, ktére
zapewniajg nienaganne dziatanie tego urzadze-
nia

A 1. Uwaga!

Przed uruchomieniem urzgdzenia przeczytaj
uwaznie niniejszg instrukcj obstugi i zawarte w
niej wskazowki bezpieczenstwa.
Nieprzestrzeganie wskazéwek bezpieczenstwa
moze prowadzi¢ do utraty zdrowia lub zycia.

Za inne, niezgodne z niniejszg instrukcjg obstugi
uzytkowanie lutownicy oraz samowolne zmiany w
urzadzeniu producent nie ponosi odpowiedzial-
nosci.

Lutownica Weller SPI odpowiada deklaracji zgod-
nosci EG zgodnie z podstawowymi wymogami
bezpieczenstwa wg norm 2004/108/EG,
2006/95/EG oraz 2011/65/EU.

2. Opis

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

Seria lutownic Weller SPI produkowana jest z
myslg o wymagajgcych elektronikach-hobby-
stach oraz dla branzy elektrotechnicznej. Jest to
wtasciwa lutownica do profesjonalnych prac
lutowniczych. Poniewaz lutownice te sg masyw-
ne, ekonomiczne i moga by¢ wszechstronnie sto-
sowane do najrézniejszych prac lutowniczych,
nadajg si idealnie do produkcji oraz napraw
wszelkich urzadzen elektronicznych. Lutownice
przemystowe serii SPlI wyrdézniajg si solidng
budowg elementu grzejnego oraz szerokg gamg
grotow lutowniczych klasy Longlife. Podtgczane
sg one bezposrednio do napi cia sieciowego lub
poprzez transformator. Dzi ki wyst powaniu
wersji o mocy 15, 25, 40 i 75 wat mozna realizo-
wac szeroki zakres prac lutowniczych. Groty
lutownicze Longlife zaopatrzone sg w galwanicz-
nie naktadang warstw ochronng. Dzi ki tej
warstwie znacznie wydtuza si zywotnosc¢ grotu i
nie wolno jej w zadnym razie zniszczy¢ poprzez
dziatania mechaniczne (spitowanie, skrobanie).
Nowoczesne techniki galwanizowania zapewnia-
ja idealne przewodnictwo cieplne grotéw lutow-
niczych. Ponadto sg one catkowicie zaroodporne
i odporne na korozje.

Polski

Dane techniczne

Napi cie Moc Klasa Czas Temp.

ochronna  nagrzewania
SPI-16 230 VAC 15W | 180's 360°C
SPI-27 230 VAC 25W | 180's 40°C
SPI-41 230 VAC 40W | 180's 450°C
SPI-81 230 VAC 75W | 180's 480°C

Dost pne sg réwniez modele o zasilaniu siecio-
wym dla 120 V.

3. Uruchomienie

Podstawk lutownicy wygig¢ wedtug dotaczone-
go szablonu. Potozy¢ lutownic na podstawce
lutownicy. Upewnij si , czy w poblizu lutownicy
nie znajdujg si zadne

fatwopalne przedmioty. Sprawdz, czy napi cie
sieciowe jest zgodne z wartoscig przytgczeniowg
wymagang dla lutownicy. Wtozy¢ wtyczk siecio-
wa lutownicy do gniazdka sieciowego. Przewdd
sieciowy moze by¢ podtgczany wytgcznie do
przeznaczonych do tego celu gniazd sieciowych
lub do adaptera. Po uptywie wymaganego czasu
nagrzewania nalezy nanies¢ na grot niewielkg
ilos¢ lutu. Nast pnie mozna rozpoczg¢ lutowanie.

4. Wskazéwka dot. pracy
Wymiana grota kolby lutowniczej (tylko, gdy
narz dzie jest zimne):

Odkr ci¢ $rub zaciskowa (12) i wyciagnaé grot
kolby ku przodowi.

Nalezy unika¢ zapieczenia si grotu. Cienka
warstwa grafitowa naniesiona na ostry koniec
grotu oraz cz ste wyjmowanie grotu zapobiegnie
jego niepozgdanemu zapiekaniu Si .
Czyszczenie grotu powinno odbywaé si za
pomocg ggbki do czyszczenia nasgczonej woda.
Odktadaj lutownic zawsze na oryginalna pod-
stawk . Podczas przerw w lutowaniu zwr6¢ zaws-
ze uwag , aby grot pokryty byt cyna.

5. Zakres wyposazenia
Lutownica, podstawka, instrukcja obstugi
Zmiany techniczne zastrzezone!

Zaktualizowane instrukcje obstugi znajduja
sie pod adresem: www.weller-tools.com.
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Magyar

Ha nem hasznalja a forrasztépakat,
akkor helyezze azt mindig a
biztonsagi taroldba.

Kdszonjuk a Weller SPI forrasztépaka megvasar-
lasaval iranyunkban tanusitott bizalmat. A gyartas
soran a legszigorubb mindségi kévetelményeket
vettik alapul, ami biztositja a készUlék kifogasta-
lan miikbdését.

A 1. Vigyazat!

A készilék Uzembevétele el6tt kérjuk, figyelme-
sen olvassa el az Uzemeltetési utasitast és a mel-
lékelt biztonsagi utasitasokat. A biztonséagi
el6irasok figyelmen kivil hagyasa esetén séri-
|és- és életveszély fenyeget.

Mas, az Uzemeltetési utasitastél eltéré hasznala-
tért, valamint 6nkényes valtoztatas esetén, a
gyarté nem vallalja a felelésséget.

A Weller SPI forrasztépaka megfelel az EK-
megfelel6ségi nyilatkozatnak a 2004/108/EK,
2006/95/EK és 2011/65/EU iranyelvek alapvetd
biztonséagi kévetelményei szerint.

2. Leiras

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

A WELLER SPI forrasztépaka-sorozatot a nagy-
on igényes hobbi-m(iszerészek és az elektrotech-
nikai ipar szamara készitettik. Ez pontosan
megfeleld forrasztdszerszam a profi forrasztasi
munkakhoz. Robusztusak, gazdasagosak és sok-
féle forrasztasi feladathoz hasznalhatok, igy ezek
a forrasztopakak kivaldéan alkalmasak az elektro-
nikus készlilékek gyartasara és javitasara. Az SPI
sorozat ipari forrasztopakai a f(itétestik massziv
felépitésével és a Longlife-osztaly széles forrasz-
técsucs-valasztékaval tlinnek ki. Haldzati feszult-
ségre illetve kisfesziltségre csatlakoztathatok. A
15, 25, 40 és 75 Watt-os teljesitménycsoport a
forrasztasi feladatok széles tartomanyat lefedi. A
Longlife forrasztécsucsok galvanikus uton létre-
hozott védéréteggel vannak ellatva. Ez a
védlréteg lényegesen megndveli a forrasztoc-
sucs élettartamat, ne tegye tdnkre mechanikus
megmunkalassal (reszeléssel, karcolassal). A
legmodernebb galvaneljaras biztositja a forrasz-
técsucs kivald hévezetését, ezenkivil az abszolut
reve- és korrozidallésagat.
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Miiszaki adatok

Fesziiltség Teljesitmény Védettség Felfii
tési Hém.
osztaly  idd
SPI-16 230 VAC 1B5W | 180s  360°C
SPI-27 230 VAC 2BW | 180s  410°C
SPI-41 230 VAC oW | 180s  450°C
SPI-81 230 VAC 75W | 180s  480°C

A haldzati feszultségl modellek 120 V-hoz is
szallithatok.

3. Uzembe helyezés

A forrasztopaka-tartot a mellékelt hajlitésablon
alapjan hajlitsa meg. Helyezze a forrasztopakat a
biztonsagi tartéba. Gy6z6djon meg réla, hogy
nincsenek gyulékony targyak a forrasztépaka
kbézelében. A halézati kdbelt csak az erre
megfelel§ halézati csatlakoz6 aljzatba vagy adap-
terbe szabad bedugni.

4. Utmutaté a munkahoz
Forrasztécsucs cseréje (csak hideg allapotban):
Régzit6esavart (12) kioldani és a forrasztdcsuc-
sot el6refelé kihuzni.

Kertlje el, hogy a forrasztécsucs beragédjon. Ha
vékony grafitréteget visz fel a forrasztdcsucsra,
és gyakrabban kiveszi a forrasztécsucsot, az
megakadalyozza a kellemetlen beragédast. A for-
rasztécslcs tisztitdsa vizbe martott tisztitészi-
vaccsal térténjen. A forrasztopakat mindig az
eredeti taroloba tegye le. A forrasztas szlnetei-
ben ugyelni kell ra, hogy a forrasztécsucs
megfeleléen be legyen cinezve.

5. Szallitasi terjedelem
forrasztopaka

tarold

Uzemeltetési utmutaté

A miiszaki valtoztatasok jogat fenntartjuk!

A frissitett lizemeltetési utmutatokat a
www.weller-tools.com oldalon talalja.



Ked spajkovacku nepouzivate,
odlozte ju vzdy do bezpecnostného
stojana.

Dakujeme vam za ddveru, ktort ste nam preuka-
zali kipou spajkovacky Weller SPI. Pri jej vyrobe
sa uplatnili najprisnejSie kvalitativne kritéria, ktoré
zaistuju bezchybné fungovanie zariadenia.

A 1. Pozor!

Pred uvedenim zariadenia do prevadzky si, pro-
sim, dokladne preditajte tento navod na pouzitie
a prilozené bezpecnostné pokyny. Nedodrzanie
bezpecnostnych predpisov md6ze mat za nasle-
dok poSkodenie zdravia alebo smrtelny Uraz.

V pripade pouzivania v rozpore s navodom na
pouzitie, ako aj pri svojvolnej Uprave pristroja,
vyrobca neprebera nijaku zaruku.

Spajkovacka Weller SPI zodpoveda Vyhlaseniu o
zhode EG podla zéakladnych bezpeénostnych
predpisov smernic 2004/108/EG, 2006/95/EG a
2011/65/EU nemeckého zakona o energetike.

2. Popis

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

Séria spajkovaciek WELLER SPI je uréena pre
naroc¢nych elektronikov-amatérov a pre elektro-
technicky priemysel. Je to ten pravy spajkovaci
pristroj na profesionalne spajkovacie prace. Tieto
robustné a ekonomické spajkovacky, mnoho-
stranne pouzitelné na spéjkovacie prace, su na
vyrobu a opravu elektronickych zariadeni najv-
hodnejSie. Priemyselné spajkovacky série SPI sa
vyznacuju pevnou konstrukciou rozohrievacieho
telesa a Siroko €lenenym programom spajkova-
cich hrotov triedy Longlife. Pripajaju sa na sieto-
vé napatie, resp. nizke napatie. S roéznymi
vykonovymi skupinami - 15, 25, 40 a 75 Wattov
ponukaju rieSenia v Sirokom rozsahu spajkova-
cich uloh. Spajkovacie hroty Longlife su pogalva-
nizované ochrannou vrstvou. Tato ochranna
vrstva podstatne prediZuje Zivotnost spajkovacie-
ho hrotu a nesmie sa znicit mechanickym opotre-
bovanim (odreniny, Skrabance). Najmodernejsie
spOsoby galvanizacie zaru€uju najlepSiu vodivost
tepla spajkovacieho hrotu, ktory je navySe abso-
lutne odolny vodi Ziaru a korozii.

Slovensky

Technické udaje

Napitie Vykon Ochrana Rozohrievacia tep.
trieda cas
SPI-16 230VAC 1B5W | 180s 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180s 410°C
SPI-41 230VAC 40W | 180s 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180s 480°C

Mozno dodat aj modely pre sietové napatie
120 V.

3. Uvedenie do prevadzky

Spajkovaci stojan ohnite podfa priloZzenej
ohybacej $ablény. Spajkovacku vlozte do bezpe-
énostného stojanu. Uistite sa, Zze sa v blizkosti
spajkovacky nenachadzaju ziadne horfavé pred-
mety. Skontrolujte, Ci siefové napétie zodpoveda
prikonu spajkovacky. Siefovu zdsuvku spajkova-
¢ky zastréte do zasuvky elektrickej siete. Sietova
Snura sa smie pripajat iba do schvalenych siet-
ovych zasuviek alebo adaptérov. Po uplynuti
Casu potrebného na rozohrievanie naneste na
spajkovaci hrot trochu spajkovacej zliatiny.
Nésledne mozno zacat so spajkovacimi pracami.

4. Pracovné pokyny

Vymena spajkovacieho hrotu (len v studenom
stave): Povolte upinaciu skrutku (12) a spajkova-
ci hrot vytiahnite smerom dopredu.

Vyhnite sa zadretiu spajkovacieho hrotu. Tenka
grafitova vrstva na vrcholku spajkovacieho hrotu,
ako aj CastejSie vyberanie spajkovacieho hrotu
zamedzuje neziaducemu zadretiu. Cistenie spaj-
kovacieho hrotu je nutné vykonavat Ccistiacou
$pongiou namocenou vo vode. Spajkovaci hrot
vzdy ukladajte do originalneho stojanu. Pri pre-
stavkach v spéajkovani vzdy dbajte, aby bol spaj-
kovaci hrot dékladne pocinovany.

5. Rozsah dodavky
Spajkovacka

stojan

navod na pouzitie

Technické zmeny vyhradené!

Aktualizovany navod na pouzivanie najdete
na adrese www.weller-tools.com.
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Slovenséina

Ce spajkalnika ne potrebujete, ga
vedno odlozite v varovalni odlagainik.

Zahvaljujemo se vam za zaupanje, ki ste nam ga
izkazali z nakupom Wellerjevega spajkalnika SPI.
Med izdelavo so bili uporabljeni najzahtevnejsi
kakovostni standardi, ki zagotavljajo brezhibno
funkcijo naprave.

A 1. Pozor!

Prosimo, da pred prvo uporabo naprave pozorno
preberete ta navodila za uporabo in prilozena var-
nostna navodila. Z neupos$tevanjem varnostnih
navodil lahko ogrozite zdravije in zZivljenje.

Proizvajalec ne prevzema jamstva za uporabo, ki
se razlikuje od opisane v navodilih za uporabo,
kakor tudi za samovoljne spremembe.

Wellerjev spajkalnik SPI ustreza ES izjavi o sklad-
nosti v skladu s temeljnimi varnostnimi zahtevami
direktiv 2004/108/ES, 2006/95/ES in 2011/65/EU.

2. Opis

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

Serija spajkalnikov WELLER SPI je bila razvita za
zahtevne ljubiteljske elektronike in za uporabo v
elektrotehniéni industriji. Pravi spajkalniki za pro-
fesionalno spajkanje. S svojo robustnostjo,
gospodarnostjo in raznovrstnostjo so ti spajkalni-
ki najbolj primerni za uporabo v proizvodniji in pri
servisiranju elektronskih naprav. Industrijske
spajkalnike serije SPI odlikujeta solidna sestava
grelnega telesa in raznolik program spajkalnih
konic razreda Longlife. Spajkalnike napaja omre-
Zna napetost ali pa nizkonapetostni el. vir.
Razdeljeni po skupinah mo¢i 5, 25, 40 in 75 W
izpolnjujejo razliéne naloge s podrocja spajkanja.
Spajkalne konice Longlif so galvansko prevle¢ene
z za&¢itnim slojem. Ta za$¢itni sloj bistveno
podaljSa zivljenjsko dobo spajkalne konice, zato
ga ni dovoljeno uniéiti z mehansko obdelavo (pil-
jenje, strganje). Najmodernejsi galvanski postopki
zagotavljajo odli¢no toplotno prevodnost spajkal-
ne konice, ki je poleg tega absolutno odporna
proti 8kajaniju in proti koroziji.
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Tehnicni podatki

Napetost Mo¢ Razred Cas Temp.

zasCite  segr
SPI-16 230 VAC 1B5W | 180s 360°C
SPI-27 230 VAC BW | 180s 410°C
SPI-41 230 VAC oW | 180s 450°C
SPI-81 230 VAC 75W | 180s 480°C

Modeli na omrezno napetost so dobavljivi tudi v
120 V izvedbi.

3. Pred uporabo

Zapognite odlagalnik v skladu s prilozeno Sablo-
no. Odlozite spajkalnik v varovalni odlagalnik.
Prepri€ajte se, da v blizini spajkalnika ni gorljivih
predmetov. Preverite, ali omrezna napetost ustre-
za delovni napetosti spajkalnika. Vtaknite vtikac
spajkalnika v elektri¢no vti¢nico. Elektri¢ni kabel
je dovoljeno vtakniti samo v elektriéno vti€nico ali
adapter, predviden za ta namen. Po izteku pred-
pisanega Casa segrevanja prevlecite spajkalno
konico s spajko (prevleci je mogoce samo prvih 5
mm konice). Zdaj lahko za¢nete s spajkanjem.

4. Navodila za delo

Menjava spajkalne konice (samo v hladnem stan-
ju): Odvijte privojni vijak (12) in izvlecite spajkalno
konico naprej.

Pazite, da spajkalna konica ne obtici. Tenak gra-
fitni sloj na koncu spajkalne konice in pogostejSe
izvlaCenje spajkalne konice preprecujeta, da bi
konica obti¢ala v spajki. Spajkalno konico Cistite s
¢istilno gobo, namoceno v vodi. Spajkalnik vedno
odlozite v originalno odlagaliS¢e. Med premori
pazite, da je spajkalna konica vedno dobro omo-
¢ena s spajko.

5. Obseg dobave
Spajkalnik

Odlagalnik

Navodila za uporabo

Pridrzujemo si pravico do tehni¢nih
sprememb!

Posodobljena navodila za uporabo boste nasli
na splethem naslovu www.weller-tools.com.



Kasutusvaheaegadel asetage.
jootetooriist alati ohutushoidikule.

Téaname teid meile selle Weller'i SPI jootekolvi
ostuga osutatud usalduse eest. Valmistamisel on
jargitud koige rangemaid kvaliteedinéudeid, mis
kindlustavad seadme laitmatu t66.

A 1. Tahelepanu!

Enne seadme kasutuselevottu lugege palun téhe-
lepanelikult 1abi kdesolev kasutusjuhend ja lisa-
tud ohutuseeskirjad. Ohutuseeskirjadest mittekin-
nipidamine on ohtlik tervisele ja elule.

Valmistajatehas ei vota endale vastutust teistsu-
guse, kaesolevast kasutusjuhendist erineva
kasutamise puhul, samuti omavolilise tmberehi-
tamise korral.

Weller'i jootejaam SPI jootekolb vastab EL-i
vastavusmargile ning direktiivide 2004/108/EL,
2006/95/EL ja 2011/65/EU pohilistele nduetele.

2. Kirjeldus

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

Toodame WELLER'i SPI-jootekolviseeriat ndudli-
ke harrastuselektroonikute ja elektrotehnikatdo-
stuse jaoks. Tapselt dige jooteinstrument profes-
sionaalsete jootetddde tarvis. Vastupidavate,
6konoomsete ja jootetdéddel mitmekiilgselt kasu-
tatavatena sobivad need jootekolvid kdige pare-
mini elektrotehniliste seadmete valmistamiseks ja
hooldamiseks. To6stuslike jootekolbide SPI-see-
riat iseloomustab kuumutuskeha vastupidav ehi-
tus ja Longlife-klassi jooteotsikute lai valik. Nad
Uhendatakse vorgu- vdi madalpingetoitega. Téanu
erinevatele voimsusklassidele 15, 25, 40 ja 75
vatti saab nendega teostada vaga erinevaid joo-
tetdid. Longlife-jooteotsikud on varustatud gal-
vaanilisel teel pealekantud kaitsekihiga. See kait-
sekiht pikendab oluliselt jooteotsiku kasutusiga ja
teda ei tohi vigastada mehaanilise t66tlemise (vii-
limine, kraapimine) teel. Kdige kaasaegsemad
galvaanilised tehnoloogiad kindlustavad jooteot-
siku parima soojusjuhtivuse; lisaks sellele on nad
taielikult nde- ja korrosioonikindlad.

Eesti keel

Tehnilised andmed

Pinge Voimsus  Kaitse Kuumutus - Temp.

klass temp. aeg
SPI-16 230 VAC 15W | 180's 360°C
SPI-27 230 VAC 25W | 180's 40°C
SPI-41 230 VAC 40W | 180's 450°C
SPI-81 230 VAC 75W | 180s 480°C

Vorgupingele ettendhtud mudelid on tarnitavad
ka 120 V jaoks.

3. Kasutuselevott

Painutage jootekolvi alus lisatud painutusSabloo-
ni jargi. Asetage jootekolb ohutushoidikusse.
Veenduge, et et jootekolvi laheduses ei oleks siit-
timisohtlikke esemeid. Voérgukaablit tohib then-
dada ainult selleks lubatud vorgupistikupesa voi
adapteriga.

4. ToGjuhis

Jootekolvi otsiku vahetamine (vaid jahtunud otsi-
ku puhul): Vabastage kinnituskruvi (12) ja tdm-
make otsikut ettepoole.

Valtige jooteotsiku kinnisé6bimist. Ebameeldivat
kinnis66bimist takistab jooteotsiku otsale kantud
O6huke grafiidikiht, samuti jooteotsiku sagedane
véljavétmine. Jooteotsikut tuleb puhastada veega
niisutatud puhastusS§vammiga. Asetaga jootekolb
alati originaalhoidikusse. Jootepauside ajal p&6-
rake alati tAhelepanu sellele, et jooteotsik oleks
tinaga hasti kaetud.

5. Tarne maht
Jootekolb

Hoidik

Kasutusjuhend

Tehnilised muudatused voimalikud!

Uuendatud kasutusjuhendi leiate aadressilt
www.weller-tools.com.
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Lietuviskai

Kai litavimo {ranklo nenaudojate
butinai !dekl e 1 komplekte esantj
apsauginj dek

Dékojame, kad parodéte pasitikéjimg pirkdami
~Weller“ lituoklj SPI. Gaminat §j jtaisg buvo laiko-
masi griezCiausiy kokybés reikalavimy, uztikrin-
anciy nepriekaistinga jo funkcionavima.

A 1. Démesio!

Prie$ pradédami jtaisg eksploatuoti, atidZiai pers-
kaitykite Sig instrukcijg ir pridedamus saugos rei-
kalavimus. Nesilaikantiems saugos reikalavimy
asmenims kyla pavojus sveikatai ir gyvybei.

Jei jtaisas naudojamas ne pagal paskirtj, kuri
aprasyta instrukcijoje, ar savavaliSkai pakei¢iama
jo konstrukcija, gamintojas uz tai neatsako.

~Weller* lituoklis SPI turi EB atitikties sertifikatg
pagal pagrindinius direktyvy 2004/108/EB,
2006/95/EB ir 2011/65/EU saugos reikalavimus.

2. Aprasymas

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

WELLER SPI lituokliy serijg gaminame aukstus
reikalavimus keliantiems radijo mégéjams bei
elektrotechnikos pramonei. Tai tinkamiausi lituo-
kliai profesionaliems litavimo darbams atlikti.
Patikimi, ekonomiski ir universalis SPI serijos
lituokliai puikiai tinka elektros prietaisams gaminti
ar remontuoti. Pramoniniai SPI serijos lituokliai
pasizymi tvirta kaitinimo elemento konstrukcija ir
plagia ,Longlife“ klasés lituoklio smaigaliy gama.
Jie gali bati maitinami i$ elektros tinklo ir Zemos
jtampos $altiniy. Su skirtingy galios grupiy (15,
25, 40 ir 75 W) lituokliais galima atlikti jvairiausias
uzduotis. llgu déveéjimusi pasizymintys ,Longlife”
smaigaliai padengti apsauginiu sluoksniu naudo-
jant galvaninj metoda. Sis apsauginis sluoksnis
gerokai pailgina lituoklio smaigalio eksploatacija,
tadiau jo negalima pazeisti mechaniniu buadu (dil-
dyti, braizyti). Naujausios galvanizacijos technolo-
gijos uztikrina geriausig smaigalio Silumos laid-
uma, be to, jis yra visiSkai nedegus ir nertdijantis.
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Techniniai duomenys

|tampa Galia Apsaugos  |kaitimo Temp.

klasé laikas
SPI-16 230VAC 15W | 180's 360°C
SPI-27 230VAC 25W | 180's 410°C
SPI-41 230VAC oW | 180's 450°C
SPI-81 230VAC 75W | 180's 480°C

Galima komplektacija ir esant 120 V jtampai.

3. Pradedant naudoti
Vadovaudamiesi pridedamu Sablonu nuimkite
lituoklio déklo briaunas. Padékite lituoklj j apsau-
ginj dékla. Jsitikinkite, kad Salia lituoklio néra
degiy daikty. Patikrinkite, ar tinka lituokliui
elektros tinklo jtampa. Lituoklio kistuka jkiskite j
elektros tinklo lizdg. Tinklo kabel;j junkite tik j tam
skirtus tinklo lizdus ar sietuvus. Pakankamai jkai-
tusio lituoklio smaigalj pavilgykite lydmetalyje.
Tada jau galima pradéti litavimo darbus.

4. Darbo nurodymai

Lituoklio antgalio keitimas (tik atvésusio):
Atleiskite fiksacinj varztg (12) ir lituoklio antgal;
iStraukite j priekj.

Zitrékite, kad laikiklyje neprikepty lituoklio smai-
galys. Jei smaigalio galg jtrinsite grafitu ir dazniau
iStraukinésite, véliau jj iStraukdami neturésite pro-
blemy. Lituoklio smaigalys valomas vandenyje
pamirkyta kempine. Lituoklj laikykite tik originalia-
me dékle. Per pertraukas kaskart patikrinkite, ar
lituoklio smaigalys gerai alavuotas.

5. Tiekiamas komplektas
Lituoklis

Déklas

Naudojimo instrukcija

Pasiliekame teis atlikti techniniy pakeitimy!

Atnaujintas naudojimo instrukcijas rasite
www.weller-tools.com.



Laika, kad lodamurs netiek
izmantots, vienmer novietojiet
to uz drosibas paliktna.

Meés jums pateicamies par uzticibu musu firmai,
ko apliecina Weller lodéSanas virzula SPI iegade.
lerices izgatavoSanas procesa tika ievérotas
visstingrakas kvalitates prasibas, kas nodroSina
ierices nevainojamu darbibu.

A 1. Uzmanibu!

Pirms iekartas izmanto$anas ludzam jus rupigi
iepazities ar pievienotajiem lietoSanas noteiku-
miem un noradijumiem darba droSibai. DroSibas
noteikumu neievéro$anas gadijuma var tikt savai-
noti vai iet boja cilveki.

Par cita veida lietoS8anas noteikumu
neievéroSanu, ka ari par patvaligi veiktam
izmainam razotajs atbildibu neuznemas.

Weller SPI lodésanas virzulis atbilst Kvalitates
kontroles noteiktajiem parametriem atbilstoSi
droSibas noteikumiem 2004/108/EK, 2006/95/EK
un 2011/65/EU.

2. Apraksts

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

WELLER SPI lodésanas virzulis tiek izgatavots
péc elektronikas firmas Hobby pasutijumiem,
kurai ir loti augstas prasibas attieciba uz iericem,
ka ar elektrotehniskas industrijas vajadzibam.
LodéSanas ierice, kas piemérota 1paSsi
profesionaliem lodéSanas darbiem. Vienkarsi,
ekonomiski un vispusigi izmantojami lodéSanas
darbos, Sie lodéSanas virzuli vislabak piemeroti
elektronisko ieri€u izgatavoSanai un to apkopei.
SPI sérijas rupnieciskie lodéSanas virzuli izcelas
ar augstvertigu silditajelementa uzbuvi, plasu
pielietoSanas spektru un ilgdarbibas
nodro$inajumu. Tos var lietot gan augstsprieg-
uma, gan zemsprieguma apstaklos. Pateicoties
iespéjai izmantot tos 15, 25, 40 un 75 vatu jaudas
apstaklos, tie pieméroti plaSam lodéSanas darbu
spektram. llgdarbibas lodéSanas galvas
parsegtas ar specialu galvanizétu aizsargkartu.
ST aizsargkarta ievérojami pagarina lodésanas
galvas darbmizu, bet to nedrikst paklaut
mehaniskai iedarbibai (apvilésanai,
drupinasanai). Modernakas galvanizéSanas
metodes nodroSina lodéSanas galvas siltumcaur-
laidibu, turklat ta pasargata no dzirksteloSanas un
korozijas.

Latviesu

Tehniskie parametri

Spriegums Jauda Aizsardziba SasilSanas ~ Temp.

klase laiks
SPI-16 230 VAC 15W | 180's 360°C
SPI-27 230 VAC 25W | 180's 40°C
SPI-41 230 VAC 40W | 180's 450°C
SPI-81 230 VAC 75W | 180s 480°C

Paredzeéti ari 120 V tikla piesleguma modeli.

3. Darbibas uzsaksana
Lodésanas vizula malas apstradat, vadoties péc

lenku S8ablona. LodéSanas virzuli ievieto
aizsargapvalka. Parliecinieties, ka tuvuma nea-
trodas viegli

uzliesmojosi priek8meti. Parliecinieties, ka

pienakosa strava atbilst lodéSanas virzula pies-
léguma pielaujamajai vértibai.levietot lodésanas
virzula piesléguma kontaktu sledzi. Tikla kabeli
drikst pievienot tikai speciali piemérotas kabela
kontaktligzdas vai adapteros. Kad pagajis noteik-
tais lodesanas virzula uzsilSanas laiks, uzklajiet
planu lodéjama materiala kartu. Varat uzsakt
lodéSanas darbus.

4. Noradijumi darbam

LodéSanas smailes maina (tikai auksta stavokli):
atskruvejiet spailes skruvi (12) un izvelciet
lodésanas smaili.

Izvairieties no lodéSanas virzula nodiluma. Plana
grafita kartina uz lodéSanas galvas, ka ari iespé-
jami biezaka lodéSanas galvas apskate aizkaves
nepatikamo nodilumu. LodéSanas galvu jatira ar
Gdent piestcinatu tirisanas sukli. Glabajiet
lodéSanas virzuli tikai originalaja apvalka.
LodéSanas darbu partraukumos parliecinieties,
vai lodesanas galvu parklaj alva.

5. Piegades apjomi
Lodésanas virzuli

apvalki

lietoSanas noteikumi

Rezervét tehniskas izmainas!

Aktualizeto lietoSanas instrukciju var atrast
vietné www.weller-tools.com.
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6bnrapcku

AKo He n3nonssaye NOANHNA NHCTPYMEHT,
BUHaru ro ciaraute B npeanasHara
noACTABKa.

Hue By bnarofapum 3a OKa3aHoTO HU C NOKYNKaTa NoSAHMKA Ha
Weller SPI nosepue. Mpu Npou3BOACTBOTO C& MpUAarar Hai-
CTPOTM M3UCKBAHNA KbM KaYecTBOTO, 33 A Ce OCUTYPH edHa
be3ynpeyHa GYHKLMA Ha ypesa.

A 1. BHumaHue!

lpeav 3anoysaxe Ha pa60Ta Cypeaa NpoYeTeTE BHUMATENHO TOBA
PbKOBOACTBO 3a pa60Ta. [pu HecnassaHe Ha npasuaata 3a
6€30MacHOCT UM ONacHOCT 3a BaweTo 3[paBe W XWBOT.

3a Aipyro u3non3saHe, pasnnyHO OT OMUCAHOTO B PHKOBOACTBOTO
33 paboTa, a Cbluo TaKa ¥ NpU CBOEBONHO U3MEHEHHE HA Ypeaa,
NPOU3BOANTENAT HE MOEMA OTFOBOPHOCT.

Hue npou3sexzaame cepuata ot noAnHuumM Ha WELLER SPI
otrosaps Ha EC [leknapauua 3a COTBETCTBME CNOPeS OCHOBHUTE
u3nCkBaHMA 3a besonacHoct Ha [upextusute 2004/108/EC,
2006/95/EC v 2011/65/EU (RoHS).

2. Onucanue

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

Hwe npou3sexzaame cepuata ot noanHuum Ha WELLER SPI 3a
CEpUO3HU NIOBUTENY Ha eNEKTPOHUKATA U 33 eNIEKTPOTEXHIMYECKA-
Ta NPOMUWAEHOCT. TOYHO MPaBMAHM MOANHM WHCTPYMEHTH 3a
npotbecoHanHo 3anosBaHe. AkM, UKOHOMUYHU ¥ MHOTOCTPAHHY
MpU 3aN0ABaHe, Te3W NOANHULM Ca Hail-NOAXOAALLM 3a U3paboTe-
aHe 1 3a CepBM3 Ha eNeKTPOHHY ypeaa. 1o TakbB HAYMH MPOMMLL-
NeHUTe NOANHULY OT cepuaTa SPI ce 0TNMYABAT CbC CONMAHA KOH-
CTPYKLAA HA HArpeBaTeNHUA eNeMeHT 1 C WNPOK aCOPTUMEHT Ha
nporpamara OT BbpXOBe 3a MOSNHMUM OT knac ,Longlife”,
MpucbeANHABAHETOR KbM MPEXOBOTO Hanpexerue. C pasnuyHute
rpynu Ha MowwHocT 15, 25, 40 n 75 Bata Bue moxeTe Aa n3sbpL-
BaTe eVH WUPOK AManasoH oT paboTi no 3anossaHe. BbpxoseTe
3a noAnHuK Longlife umar ranBaxuyHo NpeanasHo nokpuTue.
ToBa npesnasHo NOKPUTME YAbAKABA 3HAYUTENHO ABAFOTPAMHOC-
TTa Ha BbPXa Ha MOANHUKA U He TPAOBA A Ce pa3pyLiasa Npy Mex-
aHuyHa 0bpaboTka (u3nuneae, APackoTUHM). Hali-MoZepHu ran-
BAHUYHM METOAN OCUTYPABAT Hail-Ao6pa TOMAOMPOBOAMMOCT Ha
BbPXa Ha MOANHUKA M OCBEH TOW € abCoMoTHO YCTOMYMB Ha obrap
1 Ha KOpO3u4.
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TexHnyeckn AaHHu

HanpexeHue Ha 3axpanBate: 230 V AC
Knac Ha 3awmra: 1

Bpewme 3a HarpaBaHe: 180 cek

MowHocT: Temn

SPI-16 5w 360 °C
SPI-27 25W 410°C
SPI-41 40w 450 °C
SPI-81 5W 480 °C

3. 3anoyBaHe Ha pabora

OrbHete NOACTABKATA HA NOANHWKA CNOPEA NPUNOXEHaTa UHCTP-
YKLMA 3a OrbBaHe. locTaseTe NoANHMKA B npeanasHarta noAcCTaB-
Ka. I'IposepeTe [la HAMa 3ananuTenHu npeameTu 6nuso [0 NOANH-
UK. HDOBGDETQ [ann MPeXOoBOTO HanpexeHue CbOTBETCTBA HaA
npucbeanHeHata CTOVHOCT Ha HanpexeHne Ha nNOANHKUKA.
MocTasete MPEXOoBMA LWEeKep Ha NOANHUKA B MPEXOBATA KOHTAKT-
Ha KyTua. MDE)KOBVISIT kaben moxe Jil:} 613}16 BKNNI0YBAH CaMO B pas-
PelleHnTe 3a Ta3n Len MPeXoBU KOHTAKTU Wnn afantepu. CJ'IE,U,
U3T4aHe Ha HEO()XO,CI,MMOTO BpEMe 3a HarpABaHe HaBlaXHeTe
NleKo HaKpaVIHMKa Ha NOANHWKA C MaKo I'IpVII'IOl?I. Cnen TOBa MOX-
€Te [d 3aMnoyHeTe Aa cnoAsare.

4. Yka3aHue 3a paboTa

CMaHa Ha BbpXa Ha NOANHUKA (CaMO B CTyA€HO CBCTOSIHVIE)I
Pa3BuHTETE 3aTeraTeNHua BUHT (12) W U3BaZleTe BbpXa Ha
NOANHMKA Hanpepn BHumasaitTe BbPXbT Ha NOANHMKA [ia He
3a/epe. HerVIﬂTHOTO 3aAupane ce n364rBa C HaHacAHe Ha eanH
TbHBK I'pad)VITEH CNovt Ha KpaA Ha BbpXad Ha NOANHMKA, a CbLLO TaKa
N CNO-YeCTO M3BAX/AAHE HA BbPXa Ha NMOANHUKA. loymncTBaHeTo Ha
HaKpal?IHMKa Ha NOANHNKa Tpﬂ6Ba [la CTaBa C elHa HaMOKpeHa C
BOMa rbba 3a noyucTeane. Cnaraite NOATHMKA BIUHAMN B OPUTUH-
a/IHaTa NO/ACTaBKa. ﬂpVI nay3u npu cnofBaHe BUHaru BHUMaBalTe
HaKpaVIHMKBT Ha NOANHWKA fa e p,o6pe KanaﬁumcaH.

5. 0bem Ha pocTaBKata
MMoanHuk

MpeanasHa noacraska

rnaseH GuiTLP

Mpagoto 3a NpaBeHe Ha TeXHUYECKU M3MEHeHUs 0CTaBa
3anasexo!

AKTyanu3upaHoTo pbKOBOACTBO 3a pabota Bue we Hamepute
Ha agpec www.weller-tools.com.



Depuneti intotdeauna scula de_lipire
metalica pe polita de siguranta in caz

de nefolosire a dcesteia.

Va multumim pentru increderea acordata prin achizitionarea
ciocanului de lipit Weller SPI. La fabricare au fost respectate
cele mai stricte exigente de calitate, care asigurd o
functionare impecabild a aparatului.

A 1. Atentie!

Va rugam ca, inainte de punerea in functiune a aparatului, sa
cititi cu atentie acest manual de exploatare. in caz de
nerespectare a prescriptiilor privind masurile de siguranta,
apare pericol pentru integritatea corporald si pentru viata.

Pentru alte utilizari care difera de cele descrise in manualul
de exploatare, precum gi pentru modificéri abuzive,
producdtorul nu Tsi asuma raspunderea.

Statia de lipit Weller SPI corespunde declaratiei de conformi-
tate CE, conform cerintelor fundamentale de securitate din
directivele 2004/108/CE, 2006/95/CE gi 2011/65/EU (RoHS).

2. Descriere

SPI 16; SPI 27; SPI 41; SPI 81

Producem seria de ciocane de lipit WELLER SPI pentru elec-
tronisti amatori pretentiosi si pentru industria electrotehnica.
Exact unealta de lipire potrivita pentru lucrari profesionale de
lipire cu aliaj. Robuste, economice si cu utilizare multipla,
aceste ciocane de lipit sunt potrivite cel mai bine in product-
ia si service-ul de aparate electronice. Ciocanele industriale
de lipit din seria SPI se disting prin structura solida a corpu-
lui de incélzire si prin gama larga de varfuri de lipit din clasa
Longlife. Acestea se racordeaza la tensiunea de retea. Cu
diversele grupe de putere 15, 25, 40 si 75 wati, ele rezolva
0 serie larga de lucrari de lipire la cald. Varfurile de lipit
Longlife sunt prevézute cu un strat de protectie aplicat
galvanizat.

Acest strat de protectie prelungeste semnificativ durata de
viatd a varfului de lipit si nu trebuie sa fie distrus prin
prelucrare mecanica (pilire, zgériere). Procedeele moderne
de galvanizare asigura cea mai buna conductivitate termica
a varfului de lipit, varful fiind in plus perfect rezistent
impotriva oxidarii si a coroziunii.

Roman

Date tehnice
Tensiunea de conectare: 230V AC
Clasa de protectie: 1

Timp de incalzire: 180 sec.

Putere: Temp.
SPI-16 15W 360 °C
SPI-27 25W 410 °C
SPI-41 4OW 450 °C
SPI-81 75W 480 °C

3. Punerea in functiune

Pliati suportul pentru ciocanul de lipit conform instructiunilor
de indoire atasate. Asezati ciocanul de lipit in suportul de
siguranta. Asigurati-va ca nu se afld niciun fel de obiecte
inflamabile in apropierea ciocanului de lipit. Verificati daca
tensiunea din retea coincide cu valoarea de conectare a cio-
canului de lipit. Introduceti stecherul de retea al ciocanului
de lipit in prizd. Nu este permisa introducerea cablului de
retea decat in prize sau adaptoare omologate. Dupa scurge-
rea timpului necesar pentru incélzire, acoperiti varful de lipit
cu putin aliaj de lipit. Apoi se poate incepe activitatea de lipi-
re.

4. Instructiuni de lucru

inlocuirea varfului de lipit (doar in stare rece):

Desfaceti surubul de blocare (12) si extrageti varful de lipit
prin fata. Evitati ca varful de lipit sa se gripeze. Un strat sub-
tire de grafit aplicat pe capatul varfului de lipit, precum gi
scoaterea mai frecventa a varfului de lipit, previn o gripare
nedoritd a acestuia. Curatarea varfului de lipit trebuie efec-
tuata cu un burete de curatare imbibat cu apa. Asezati intot-
deauna ciocanul de lipit in suportul original. in pauzele de
lipire, aveti grija intotdeauna ca varful de lipit sa fie bine
cositorit.

5. Volumul de livrare
Ciocan de lipit

Suport de siguranta

Manual de exploatare

Ne rezervam dreptul asupra modificarilor tehnice!

Manualul de exploatare actualizat il gasiti pe
www.weller-tools.com.
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Hrvatski

Odlozite alat_za lemljenje uvijek u
sigurnosni prihvatnik kada alat nije u
uporabi.

Zahvaljujemo na povjerenju koje ste nam ukazali kupnjom
lemila SPI tvrtke Weller. Kod proizvodnje su za temelj
postavljeni najstroziji kriteriji za kakvocu koji osiguravaju
besprijekornu funkciju uredaja.

A 1. Paznja!

Prije puStanja uredaja u pogon pazljivo procitajte upute za
rukovanje. U slu€aju nepostivanja sigurnosnih propisa prijeti
opasnost za zdravlje i Zivot.

Proizvodac ne preuzima odgovornost za drugovrsnu namjenu
koja odstupa od one u uputama za rukovanje, kao i u slu¢a-
ju poduzimanja samovoljnih modifikacija.

Lemila SPI tvrtke Weller udovoljava zahtjevima izjave o suk-
ladnosti, sukladno temeljnim sigurnosnim Kriterijima direkti-
va 2004/108/EZ, 2006/95/EZ i 2011/65/EU (RoHS).

2. Opis

SPI 16, SPI 27; SPI 41, SPI 81

Serija lemila SPI tvrtke WELLER proizvedena je za zahtjevne
hobi elektronicare i elektrotehniCku industriju. Pravo lemilo
za profesionalne radove lemljenja. Robusna, ekonomicna i
svestrano primjenjiva za radove lemljenja, ova lemila najprik-
ladnija su za izradu i servisiranje elektronickih uredaja.
Industrijsko lemilo serije SPI odlikuje se ¢vrstom konstrukci-
jom grijaceg tijela i Sirokim asortimanom vrhova lemila klase
Longlife. PrikljuCuju se na mrezni napon. Zahvaljujuci razlic-
itim skupinama snage od 15, 25, 40 i 75 W, obavit cete Cita-
vi niz zadaca lemljenja. Vrhovi lemila Longlife opremljeni su

galvanski nanesenim zastitnim slojem.

Taj zastitni sloj znacajno produZzuje vijek trajanja vrha lemila
i ne smije se unistiti mehanickom obradom (brusenjem, stru-
ganjem). Najmoderniji galvanski postupci omogucuju najbol-
ju toplinsku vodljivost vrha lemila, a osim toga potpuno su
otporna na ogorine i hrdu.

Tehniéki podaci

Priklju€ni napon: 24V
Klasa zastite: 1
Vrijeme zagrijavanja: 180 sek.
Snaga: Temp.:
SPI-16 15W 360 °C
SPI-27 25W  410°C
SPI-41 40W  450°C
SPI-81 75W  480°C
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3. Pustanje u pogon

Stalak za lemilo zaoblite prema prilozenim uputama za savi-
janje. Odlozite lemilo u zastitni stalak. Provjerite nalaze li se
zapaljivi predmeti u blizini lemila. Provjerite odgovara li mre-
Zni napon prikljucnoj vrijednosti lemila. Utaknite mrezni uti-
ka€ lemila u mreznu utiCnicu. Mrezni kabel smije se utaknu-
ti samo u za to odobrene utiCnice ili adaptere. Nakon isteka
potrebnog vremena zagrijavanja, namazite vrh lemila s malo
lema. Nakon toga mozete poceti s lemljenjem.

4. Uputa za rad

Zamjena vrha lemila (samo u ohladenom stanju):

Otpustite stezni vijak (12) i izvucite vrh lemila prema
naprijed.

Pazite da se vrh lemila ne zaglavi. NanoSenje tankog sloja
grafita na vrSak vrha lemila, kao i Cesto vadenje vrha lemila,
spriecavaju neugodno zaglavljivanje. Vrh lemila treba Cistiti
spuzvom za CiS¢enje natopljenom vodom. Lemilo odlazite
uvijek u originalni stalak. Tijekom stanki u lemljenju uvijek
obratite paznju na to da je vrh lemila dobro pokositren.

5. Opseg isporuke
Komplet lemila

Zastitni stalak

Upute za rukovanje

Prava na tehni¢ke izmjene pridrzana!

AZurirane upute za rukovanje naéi cete na adresi
www.weller-tools.com



SPI-81/ W 101
SPIH41 / W 61 SPI27/41 /81 /W 61
/ SPI-27 K w101
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THE NETHERLANDS USA

Apex Tool Group B. V. Apex Tool Group, LLC.
Phileas Foggstraat 16 Weller Professional Tools Division
7821 AK Emmen 1000 Lufkin Road

Apex, NC 27539

Tel: +31(0)59166 7500 Tel: +866-498-0484

GREAT BRITAIN

Apex Tool Group UK Ltd
Registered in England,
Company Number 14127816
Registered Office:

C/O TMF Group 13th Floor,
One Angel Court, London,
EC2R 7HJ, United Kingdom

Tel: +44 740 8836 404
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